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BORBENA DEJSTVA U 
SASTAVU JUŽNE 

OPERATIVNE GRUPE 
I DRUGE ARMIJE 



TEŠKE BORBE U ISTOČNOJ BOSNI 

Pored korišćenja glavnog pravca za povlačenje iz rejona Užica u Sarajevo i 
dalje, dolinom Bosne, Nijemci su koristili i pomoćni pravac dolinom Drine da 
znatne snage usmjere da ojačaju sopstvene pozicije na sremskom frontu i ujed-
no obezbjeđuju glavninu Grupe armija »E« na putu od Višegrada do Sarajeva. 
Početkom decembra 1944, dolinom Drine povlačile su se 1. vazduhovno-pješa-
dijska, 117. i 7. n jemačka divizija »Princ Eugen« i borbena grupa »Skenderbeg«. 
Njemačke jedinice forsirale su Drinu u rejonu Ljubovije, oprezno i uporno na-
stupale p rema sjeveru, usput obrazovale mostobran na desnoj obali rijeke, kod 
Zvornika, a jača uporišta u Bijeljini i Brčkom. Na području istočne Bosne ope-
risao je Treći korpus NOV i POJ, u čijem su sastavu bile Dvadeset sedma i Tri-
deset osma divizija i nekoliko partizanskih odreda, na širokom prostoru i bez 
većih mogućnosti da se suprotstavi najezdi neprijateljskih jedinica iz doline Dri-
ne, da spriječi njihovo odlaženje na sremski front i uključivanje u protivnapade 
na komunikaciji između Vinkovaca i Brčkog. Vrhovni štab NOV i POJ naredio 
je Južnoj operativnoj grupi, u čiji će sastav ući i Sedamnaesta udarna divizija, da 
hitno spriječi dolazak njemačkih jedinica iz srednjeg i gornjeg toka Drine i uvo-
đenje u borbe na s remskom frontu. U skladu sa primljenim naređenjem, štab 
Južne operativne grupe preduzeo je mjere da potčinjene jedinice, sa bojišta u re-
jonu Užica, dovede u rejon Loznice, da forsiraju Drinu, presijeku komunikaciju 
između Bijeljine i Zvornika i pokušaju odbiti neprijateljsku grupaciju p rema 
Vlasenici, Sokolcu i Sarajevu. 

U četvoromjesečnim bo rbama u Srbiji Druga krajiška brigada postigla je ve-
like rezultate i brojno ojačala. U njene redove došlo je oko 2000 djevojaka i mla-
dića iz Šumadije i okoline Kruševca, Niša i drugih mjesta. Mnogi novodošli borci 
su ispoljili izuzetnu hrabrost, a neki su postali desetari, vodnici, politički dele-
gati, zamjenici političkih komesara i zamjenici komandira četa. 

Brigadama Sedamnaeste divizije: Drugoj krajiškoj, Šestoj istočnobosanskoj 
i Petnaestoj majevičkoj naređeno je da izvrše pokret preko Valjeva i da se pri-
kupe na pros toru Loznice, Lešnice i Badovinaca. 

Bataljonima Druge krajiške je naređeno 7. decembra poslije podne, da ob-
ustave napade i gonjenje protivnika, da usiljenim maršem krenu u Kosjerić, da 
tu odahnu i produže u Valjevo. Izvlačenje iz borbe proteklo je u po tpunom redu. 
Uveče, bataljoni su stigli u Kosjerić i tu zanoćili. Ujutru su krenuli p rema Valjevu. 
U ponoć Prvi bataljon stigao je u grad na Kolubari, Drugi nešto ranije u Gradac, 
a Treći i Četvrti takođe u Valjevo i okolinu i tu zanoćili. Jedna četa Četvrtog ba-
taljona ostavljena je u Kosjeriću da štiti br igadnu bolnicu. Devetog decembra, 
Prvi bataljon stigao je u Koviriće, Drugi u Belotić, Treći bio u stalnom pokretu,-
a Četvrti, u čiji sastav je stigla četa iz Kosjerića, zanoćio je u Plušcu. Pri pokretu 
bilo je prilično poteškoća. Najviše glavobolje zadavali su bosonogi borci, koji su 
teško koračali po smrzloj zemlji i snijegu. Neki su imali raskrvavljena i promrzla 
stopala i brzo padali od teških bolova i umora. To je remetilo marševski poredak 
bataljona i češće je dolazilo do zastoja. Iznemogli borci su izdvajani, ostavljani 
u seoskim kućama da se oporave, a pozadinskim vlastima nalagano je da 
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im nabave nešto obuće i da ih kasnije upute u sastav njihovih jedinica. U nevolji 
bilo je zabušavanja i namjernog izostajanja pojedinaca koji su prešli iz četničkih 
redova, ili zarobljeni, pa su dobrovoljno pristali da ostanu u Drugoj krajiškoj bri-
gadi. Prema takvima primjenjivane su strože mjere i nazvani su pravim imenom 
- dezerteri. Jedan od njih osuđen je zbog dezerterstva, izveden pred stroj Čet-
vrtog bataljona i strijeljan, uz objašnjenje zašto se to učinilo. Desetog decembra 
Prvi bataljon je stigao u Rujan kod Loznice, tu zanoćio i ostao tri dana. U isto 
selo došao je Drugi bataljon i zadržao se nešto duže na odmoru i sređivanju. Tre-
ći bataljon je stigao u Loznicu, nekoliko se dana odmarao i pr ipremao za pred-
stojeći pokret i borbene zadatke. Četvrti bataljon se smjestio na prostoru izme-
đu Loznice i Trbušana. Vrijeme je korišteno da se izvrši analiza minulog pokreta, 
da se ukaže na ispoljene nedostatke i doprinese njihovom otklanjanju, da borci 
očiste i dovedu u red oružje, opremu, da dot jeraju obuću i odjeću, da se nešto 
više odmore i posvete ličnoj higijeni. 

Na prijedlog štaba Druge krajiške brigade, štab Sedamnaeste divizije izdao 
je naredbu da se formira Peti bataljon pomenute brigade. Za komandan ta ba-
taljona postavljen je Marko Budimir Maćo, za političkog komesara Mustafa Glu-
hić, za zamjenika komandan ta Dušan Mutić i za zamjenika političkog komesara 
Branko Bijelić, za intendanta Dušan Skakić, a Marko Bilbija za njegovog zamje-
nika. Tonka Càleta je postala referent saniteta u batal jonu a Ruža Nedić njen za-
mjenik. Bataljon je formiran od četa koje su izdvojene iz ostalih batal jona Druge 
krajiške brigade. Došlo je i do drugih kadrovskih p romjena u ostalim bataljoni-
ma i četama, poslije gubitaka i ranjavanja u proteklom periodu. Nešto kasnije, 
23. decembra, za komandan ta Četvrtog batal jona postavljen je Nikola Obrado-
vić, za njegovog zamjenika Gavro Panić, za pomoćnika političkog komesara Pr-
vog bataljona, umjes to Branka Bijelića, postavljen je Milorad Popović. Za ko-
mandire četa u pojedinim batal jonima postavljeni su: Mihajlo Despot, Stevo Sto-
jisavljević, Stevo Jakšić, Marko Radaković i Stevo Božičković. Za političke ko-
mesare četa postavljeni su: Aleksandar Marković, Radomir Kovačević i Živko 
Krstović. Za zamjenike komandi ra četa postavljeni su: Ilija Cvitković, Safet Aš-
ćerić, Dragan Damjanović, Boro Sukara, Branko Milošević i za pomoćnike po-
litičkih komesara četa Dragoljub Praštalo, Rajko Popović i Ljubomir Čavić. 

Pr ipremano je forsiranje Drine koja je naglo nadošla i mjestimično se izlila 
iz svog korita. Prikupljana su pr i ručna sredstva za savlađivanje rijeke. Kad je 
voda nešto opala, štab Sedamnaeste udarne divizije, pod čijom je komandom 
pr ivremeno bila i Dvadeset osma slavonska udarna divizija, naredio je potčinje-
nim jedinicama da prelaze Drinu na prostoru između Loznice i ušća u Savu, da 
obrazuju čvrst mostobran za prihvat ostalih jedinica na putu iz Srbije u istočnu 
Bosnu. 

Drugoj krajiškoj brigadi naređeno je da forsira Drinu na sektoru Kurjačice, 
da uspostavi mostobran na njenoj lijevoj obali, da glavninu snaga orijentiše prav-
cem Donja Trnova-Ugljevik, da presiječe komunikaci je Branjevo - Bijeljina i Ja-
n j a - Koraj. Haubička i brdska baterija artiljerijskih o ruđa su pr idodate brigadi 
i postavljene na Kurtovića adu da štite, u slučaju potrebe, jedinice koje prelaze 
rijeku. Noću, 14. i 15. decembra izvršene su detaljne pripreme, određeno mjesto 
prelaza i provjerena ispravnost sredstava za prevoz boraca, opreme, naoružanja 
i tovarnih grla. Raspolagalo se t renutno jednim velikim čamcem, nosivosti 40 
boraca sa cjelokupnim naoružanjem i opremom, dvije dereglije, nekoliko sred-
njih i manjih čamaca. Sve je to provjeravano, u toku noći, dovezeno na obalu i 
por inuto u vodu. Uz pomoć Komande mjesta u Loznici i Koviljači p ronađeno je 
oko 40 mještana - v e s l a č a - d a upravljaju čamcima i dereglijama. Vrijeme je bilo 
nepovoljno i dosta hladno. Na mjestu prelaza širina Drine iznosila je 350 metara. 
Prema proračunu dereglijama i čamcima trebalo je sat i više vremena za utovar, 
prevoz ljudstva, istovar i povratak. U podne počelo je forsiranje Drine. U plovila 
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prvi su ukrcavani borci i rukovodioci Trećeg bataljona da uspostave uži mostob-
ran na lijevoj obali rijeke. S nj ima je prešao i zamjenik komandan ta brigade. Pre-
voz bataljona trajao je više od 4 časa. Neprijatelj nije ometao forsiranje. Štab ba-
taljona br inuo je da se mostobran proširuje, posjednu položaji na kotama 168, 
141 i 151, da se zatvori pravac od Zvornika, poruši mošt na Tavni i uspostavi veza 
sa jedinicama Dvadeset osme slavonske brigade u Gornoj Pilići. Prevoženje bo-
raca Četvrtog bataljona započelo je u 16 i završeno u 21 čas. Kad se prikupio u 
Batoru, pomenut i bataljon upućen je d r u m o m Zvornik-Janja-Bijelj ina da zauz-
me položaj u Obriježu i zatvori pravac od Janje i Bijeljine. Uslijed velike pomr-
čine i nevremena obustavljeno je prebacivanje ostalih bataljona. Ujutru, najprije 
su prevezeni protivtenkovski topovi i upućeni na položaj Trećeg bataljona. Za-
tim je nastavljeno prebacivanje pratećih četa i komore oba bataljona. Potom, 
Peti bataljon ukrcan je u čamce i dereglije, u 12 časova našao se na drugoj obali, 
odmah produžio u Modran da progoni četničke jedinice, posjedne i kontroliše 
d rum između Janje i Koraja. Baš u to vrijeme neprijateljska artiljerija, s položaja 
od Branjeva, počela je bombardovat i mjesto prelaza, ali nije omela saobraćaj na 
rijeci. Do 16 časova cio Prvi bataljon iskrcan je na lijevu obalu i odmah upućen 
u Dugo Polje da ojača položaje Trećeg bataljona. Rijeku je prešao i štab brigade 
i smjestio se u Johovcu. Uveče, prebačen je Drugi bataljon i upućen na konak 
u Bator. Cijele noći čamci i dereglije prelazili su rijeku i prevozili komoru, po-
zadinske dijelove dvaju bataljona i brigade. 

U toku noći 16. i 17. decembra, dvije čete Četvrtog bataljona, sa komandan-
tom Nikolom Obradovićem, uz podršku dva teška minobacača, napale su 500 Ni-
jemaca u Janji, naoružanih automatskim oružjem, jednim topom i sa dva mino-
bacača. Borba je trajala više od 7 časova. Neprijatelj se žilavo branio iz utvrđenja 
na obali Modrana, onemogućavao mitraljeskom i puškomitral jeskom gustom 
vatrom prelaz preko mosta i rijeke. Iz zauzetog dijela Janje, na desnoj obali Mod-
rana, čete su se u jut ru povukle na položaj u Obriježu. U borbi je ubijeno 6 i ra-
njeno 12 neprijateljskih vojnika. Zaplijenjena su 2 puškomitraljeza, pištolj, nešto 
municije i vojničke opreme. Jedan borac je lakše ranjen. 

I borci Trećeg bataljona imali su okršaj sa neprijatel jskom izvidnicom i 
uspjeli je odbiti. 

Drinu su prešle Šesta istočnobosanska nešto ranije, a Petnaesta majevička 
brigada kasnije i krenule u napad na protivnika. U sadejstvu sa Petnaestom ma-
jevičkom i Drugom krajiškom, Šesta is točnobosanska brigada 18. decembra na-
pala je dobro utvrđeni neprijateljski garnizon u Bijeljini. Tokom dana ovladano 
je većim dijelom grada. Protivnik je satjeran u nekoliko tvrdih zgrada i najžešći 
otpor pružao je iz željezničke stanice i žitnog silosa. Druga krajiška brigada, u 
sadejstvu sa Dvadeset prvom slavonskom brigadom, spriječavala je prodor nep-
rijatelja od Zvornika, preko Branjeva, za Bijeljinu i teško odolijevala. Već u ju-
tarnjim časovima neprijateljska motorizovana kolona, jačine 3000 vojnika, pod-
ržana divizijom topova i batal jonom tenkova, stigla je ispred položaja Druge kra-
jiške, istočno od Tavne, na ko tama 141, 151 i 168, i Dvadeset prve slavonske bri-
gade, na njenom desnom krilu i počela je borba. Napadalo' je više od 1000 nep-
rijateljskih vojnika, uz podršku 2 tenka i nekoliko topova, iz sastava 7. njemačke 
SS divizije »Princ Eugen«. U dvočasovnoj borbi esesovci su odbijeni, uz osjetne 
gubitke. Uništena su njihova dva tenka. Nijemcima se radilo o glavi i nisu posus-
tali u pr ipremanju novog napada da prođu p rema Janji i Bijeljini. U podne žes-
toko su napadnut i bataljoni Dvadeset prve slavonske brigade i potisnuti sa po-
ložaja u rejonu Tavne. Time je ugroženo desno krilo Druge krajiške i pr imorano 
da se povije unazad, do Srednje Mahale, da posjedne povoljniji položaj, odoli na-
padu i smogne snage za protivnapad. Esesovci su uporno nastupali, osvojili kotu 
202, zaselak Brezovaču i namjeravali dalje. Uslijedio je protivnapad i neprijatelj 
gonjen do južnog dijela Srednje Mahale. Na drugoj strani,na lijevom krilu bor-
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benog rasporeda, neprijatelj je izvršio snažan pritisak i bataljone pr imorao da 
se povlače. U ogorčenoj borbi poginuli su: Momčilo Duričić, Lazar Elez, politički 
delegat voda, Dušan Jovanović, Radosav Marković, Nikola Mijoković, desetar, 
Velizar Milanović, Bogdan Mišić, Cedomir Mirković, desetar, Vojislav Milivoje-
vić, Draško Milovanović, Dragutin Nikolić, Radenko Ranković, Cedomir Stefa-
nović, vodnik, Nebojša Bečić, Aleksandar Marinković, Cedomir Gavrilović, Viš-
ko Stevanović, Gradimir Savić, Mihajlo Živković i Bogdan Milić. 

Na novoposjednutim položajima u rejonu Ruhotine, na lijevoj strani d ruma 
za Janju i Bijeljinu, kojim je neprijatelj ovladao, bataljoni Druge krajiške poku-
šavali su da ometu njegove pokrete na sjever i nisu uspjeli. Uveče, Nijemci su 
stigli u Janju, odabrali dobre zaklone i zanoćili. Njihovo približavanje Bijeljini 
uslovljavalo je da jedinice Šeste istočnobosanske brigade obustave napad na 
grad. 

Novonastala situacija i stalni pritisak nadmoćnijeg neprijatelja zahtijevali su 
pregrupisavanje i p romjenu položaja jedinica Druge krajiške. Štab brigade pred-
viđao je da će neprijatelj iz Janje produžiti u Bijeljinu, a poslije u Koraj ili Bre-
zovo Polje. U isto vrijeme četničke jedinice mučki su napadale s leđa i bokova 
i olakšavali pokret njemačkim kolonama. Prvi bataljon zauzeo je položaj u Su-
hom Polju, na raskrsnici puteva Bijeljina - Janja - Koraj, sa zadatkom da spriječi 
svaki saobraćaj neprijateljskih jedinica i njihovo izvlačenje u Brčko. Drugi ba-
taljon raspoređen je na liniji između Krčevina i Kobiljaka, da zatvori d rum od 
Bijeljine preko Suljina Hana za Koraj. Treći bataljon zadržan je u brigadnoj re-
zervi u Donjoj Trnavi. Četvrti bataljon rasporedio se nešto zapadnije od položaja 
Drugog bataljona da zatvori pravac prema Koraju i progoni četničke jedinice u 
rejonu Ugljevika. Peti bataljon stigao je u Ravno Polje, orijentisao se prema Ug-
ljeviku i čistio teren Gurbeta od četnika koji su tamo prispjeli bježeći iz Srbije. 
Stab brigade, pozadinske jedinice i brigadna bolnica bili su u istočnom dijelu 
Donje Trnove. Prije polaska na novi položaj, borci Četvrtog bataljona porušili su 
most na Janji, a noću napali neprijatelja u is toimenom mjestu. Borba je trajala 
do svanuća i protivnik nije istjeran iz varošice. U nastupanju p rema Ravnom Po-
lju, u toku noći, Peti bataljon sudario se sa jednim četničkim batal jonom kod Za-
brđa, brzo ga rastjerao i pr imorao da bježi. Gonjenje četnika je nastavljeno. U 
akciju je uveden i Treći bataljon da kontroliše prostor Zabrđa, lijevo od d ruma 
između Bijeljine i Koraja. Četvrti bataljon je dospio u Mariće, a Peti na Obrenovu 
kosu i kontrolisao pravac p rema zapadnoj strani. 

Borbeni raspored jedinica Sedamnaeste divizije izgledao je ovako: Druga 
krajiška nalazila se na prostoru od Suvog Polja do Gornje Čađavice i čvrsto za-
tvarala drumove koji vode iz Bijeljine i Janje za Koraj. Šesta is točnobosanska 
brigada držala je položaje kod Patkovače, Amajlije i Petrovog Polja, ugrožavala 
neprijatelja u Bijeljini i štitila uži mostobran na lijevoj obali Drine. Petnaesta ma-
jevička brigada rasporedila se duž druma od Bijeljine do Novog Brezovog Polja 
i Brčkog, u Vršanima, Donjem Dragaljevcu, Maloj Čađavici i Velikoj Obarskoj. 
Brigade Dvadeset osme slavonske divizije, koja je i dalje bila pod neposrednom 
komandom štaba Sedamnaeste divizije, držale su položaj p rema Tutnjevcu, Za-
brđu, Šepku i Johovcu. 

KOD ČELIĆA I PUKIŠA 

Štab Sedamnaeste divizije 20. decembra, naredio je da bataljoni Druge kra-
jiške brigade likvidiraju četničke bande u Maleševcima, Ugljeviku i Bogutovom 
Selu, da produže na prostoriju Koraja, Čelića i Pukiša da uništavaju ustaše i ze-
lenokadrovce, da dejstvuju p rema Brčkom i spriječe svaku intervenciju p rema 
Bijeljini. Is tovremeno bilo je predviđeno da se izdvoje manje jedinice da čiste 
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prostor između Ko raja i Brezovog Polja i da se uspostavi veza sa jedinicama Pet-
naeste majevičke br igade u Vršanima i Donjem Dragaljevcu. 

Preko Gornjeg Dragaljevca, Drugi bataljon stigao je u Koreni tu i tu zanoćio. 
Primijenjene su mjere opreznosti , proganjane četničke grupe i prikupljani pod-
aci o neprijatelju. Sjutradan batal jon je produžio u Han-Miladiju i Gluhu Baru 
da presječe komunikaci ju između Pukiša i Brčkog, da osujeti pokre te neprija-
teljskih jedinica iz grada na Savi. Četvrti bataljon stigao je iz Marića i Gornje Ča-
đavice u Babet ino Brdo. Obavještajci i izviđači o d m a h su počeli prikupljati pod-
atke o neprijatel ju u Pukišu, a štab bataljona, u saradnj i sa komand i r ima četa, 
p ip remao je plan napada na d o b r o bran jeno uporište. Treći bataljon zadržan je 
u Zabrđu da onemogući pokre te i saobraćaj neprijateljskih jedinica izmeđlu Bi-
jeljine i Koraja. Prvi i Peti batal jon upućeni su da osvoje nepri jatel jsko uporiš te 
Koraj, ali su to nešto ranije učinile jedinice Sedamnaes te slavonske udarne bri-
gade. Prvi bataljon razmješten je u Miloševićima da organizuje izviđanje p r e m a 
Celiću i sp reman očekuje uvođenje u borbu. Peti batal jon je došao u Brda i za-
tvorio pravac od Čelića. Štab br igade i pr iš tapske jedinice stigle su u Tutnjevac. 

Komandan t br igade Dragutin Stanić, zamjenik k o m a n d a n t a Milan Zgonja-
nin, politički komesa r Idriz Čejvan, zamjenik političkog komesa ra Vojkan Lukić 
i načelnik štaba Irfan Krilov, na osnovu pr ikupl jenih poda taka o neprijatel ju u 
Čeliću, Pukišu i okolini, donijeli su odluku da batal joni k renu u napad i tuku po-
sade u nepri jatel jskim uporiš t ima. U Čeliću nalazilo se oko 600 bjelogardejaca, 
nešto zelenokadrovaca, po tpomognut ih sa 2 tenka i 4 topa. Na d r u m u za Brčko 
bilo je oko 700 četnika i zelenokadrovaca. Bataljon četnika pojavio se u pozadini 
borbenog rasporeda Druge krajiške, kod Tutnjevca i Zabrđa, ali je na t je ran u 
bjekstvo n a p a d o m jedinica Sedamnaes te slavonske brigade. 

Napad na Čelić i okol inu započeo je uveče i t ra jao cijelu noć. Prvi batal jon 
krenuo je na uporiš te Bijeli kamen, sa izvjesnim zakašnjenjem, u namjer i da Če-
lić ugrozi sa južne i zapadne strane. Drugi batal jon zauzeo je položaj na d r u m u 
između Pukiša i Brčkog, na sektoru Ravnog gaja, da spriječi pristizanje pomoći 
ugroženim uporiš t ima. Borci su iskopali rovove i načinili solidne zaklone da se 
lakše suprotstave uda ru protivnika iz garnizona u Brčkom. Treći bataljon ostao 
je da osigurava pravac od Bijeljine i Janje. Četvrti batal jon u s m j e r e n j e da osvoji 
Pukiš i Ratković, da sa sjeverne strane ugrozi Čelić, nepri jatel jsku artiljeriju na 
d r u m u između pomenu t ih uporišta . Batal jonu je pr idodat prot ivtenkovski top 
da lakše savlađuje tvrde b u n k e r e i zgrade p reu ređene za pružanje otpora. Peti 
bataljon napadao je obje s t rane d r u m a od Koraja za Čelić i težio da se uklini u 
neprijateljski borbeni raspored. U nas tupanju sa polaznih položaja do podilaže-
nja neprijatel jskoj o d b r a m b e n o j liniji, a takođe i kasnije, bilo je poteškoća i iz-
nenađen ja od s t rane protivnika. Čete Prvog batal jona su se teško snalazile na ne-
poznatom terenu, čak lutale i prilično zakasnile. Na pravcima njihovog nastupa-
nja i podilaženja te ren je bio nepodesan i teško p rohodan . Novopostavljeni ko-
mandir i četa i vodova nisu imali dovoljno iskustva u rukovođen ju i snalažljivosti 
u komandovanju . U pokre tu p r e m a Pukišu, Četvrti bataljon naišao je na nepri-
jatelja u Mrtvici, uspio ga suzbiti i produžio p r e m a cilju. Na d r u m u između Pu-
kiša i Brčkog borci su napali nepri jatel jsku motor izovanu kolonu, uništili dva 
kamiona i zaplijenili nešto oružja. I Drugi batal jon na pu tu na položaj u Piper-
cima sukobio se sa četiri četnička batal jona i uspio ih je odbiti u Buzekare. Čet-
nicima je priskočio u pomoć batal jon bjelogardejaca. Drugi batal jon se povukao 
u Pukiš, uspostavio vezu sa Četvrtim bata l jonom i zauzeo predviđene položaje 
na Ravnom gaju. Prvi batal jon i Peti batal jon napadal i su nepri jatel ja do zore. 
Borci Petog batal jona pregazili su Gnjicu, prot jeral i nepri jatel ja iz prve linije ro-
vova i domogli se p redgrađa Čelića. U toku bo rbe neprijatel j se pregrupisao, 
usmjer io pro t ivnapad na najviše ugroženi pravac, i p r imorao borce Petog bata-
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ljona da uzmiču ispod ubitačne vatre. Po svemu se vidjelo da je protivnik, poslije 
pada Koraja, očekivao napad i dobro se pr ipremio za odbranu. 

Neprijatelj je pojačao garnizon u Bijeljini jedinicama koje su pristizale iz do-
line srednjeg toka Drine i Janje i preduzeo žestok napad da bataljone Šeste is-
točnobosanske brigade odbaci sa prilaza gradu. I Petnaesta majevička brigada 
je danonoćno vodila borbe sa neprijateljskim kolonama koje su pokušavale da 
prođu iz Bijeljine u Brčko. 

Protivnapad je uslijedio i na jedinice Druge krajiške brigade 22. decembra 
u 10 časova, kada je 1500 neprijateljskih vojnika, sa 4 tenka, krenulo iz Brčkog 
i sručilo se na položaje Drugog bataljona. Protivtenkovske mine, ukopane na 
drumu, po tpuno su zatajile i neprijateljski tenkovi su bez teškoća zašli na bokove 
i iza leđa borcima na položaju. Za njima pristigli su streljački strojevi vojnika i 
razvila se ogorčena borba. Upotrebljene su protivtenkovske puške i ručne bom-
be da suzbiju nalet tenkova. I malo se uspijevalo. Tenkovi su vješto manevrisali, 
izbjegavali pogotke i sipali ubi tačnu vatru. Neprijatelj je nastojao da pošto-poto 
napreduje i deblokira Čelić. Poginulo je 11 boraca a 6 ranjeno u zadržavanju i 
odbijanju protivnika. Izgubljena su 2 puškomitraljeza i nešto ratne opreme. Štab 
bataljona uvidio je da se t ros t ruko nadmoćniji i bolje naoružani napadač ne 
može lako zaustaviti i četama je naređeno da se izvuku na sigurnije položaje. 
Neprijateljske jedinice uporno su napredovale, potisle Četvrti bataljon sa polo-
žaja kod Pukiša i uveče ušle u Čelić. Neprijatelj je očigledno nastojao da Drugu 
crajišku brigadu odbaci sa d r u m a između Čelića i Brčkog i da prihvati svoju gru-
paciju koja se povlačila sa sektora Bijeljine. Četnici su postali aktivniji na liniji 
Piperei - Koretaši - Buzekare, cio dan napadali položaje Trećeg bataljona, ali su 
protjerani sa dostignute linije. Uveče, Prvi bataljon i Peti bataljon ponovili su na-
pad na Čelić i dočekani su žestokom vatrom iz automatskog i ostalog oružja. 
Borba je kratko trajala i bataljoni su se povukli na polazne položaje u Mirosavce 
i Brda. 

Pritisak neprijatelja nije prestajao. O tome svjedoči i izvještaj štaba Sedam-
naeste divizije u kome je naglašeno: »Jutros rano neprijatelj je jačim snagama 
prodro u Janju i nastavio prodiranje prema Bijeljini. Jedna jaka neprijateljska 
colona potisnula je Dvadeset treću brigadu Četrdeset pete divizije i uspjela da 
:auzme Begovo Brdo - Amajlije - Petrovo Polje i da prodre do južnog dijela sela 
5opovi gdje se i sada nastavljaju jake borbe. 

Neprijatelj koncentriše jake snage u Bijeljini, vjerovatno sa namje rom da os-
obodi taj garnizon od našeg pritiska i da se sa cijelom grupom probija u pravcu 
krčkog. 

Druga krajiška brigada vodi oštre borbe sa njemačko-četničkim-bjelogar-
lejskim snagama na sektoru Čelić-Pukiš-Ratkovići. Na taj sektor protiv naše 
)ruge brigade neprijatelj šalje pojačanja iz Brčkog. . .«"4 

Prvi bataljon Druge krajiške držao je položaje u Mirosavcima i upućivao iz-
'iđače da prikupljaju podatke o protivniku u Čeliću. Drugi bataljon se zadržao 
i Koretašima i Buzekarama i ugrožavao d rum između Pukiša i Brčkog. Treći ba-
aljon se nalazio u Koraju, obezbjeđivao štab brigade, pozadinske jedinice i bri-
gadnu bolnicu. Četvrti bataljon se sukobio, na položaju u Smiljevcu, sa bataljo-
ìom bjelogardejaca koji su došli iz Pukiša. Borba je trajala 2 časa i neprijatelj 
e odbijen. Uveče bataljon se premjest io u Mrtvice da se borci odmore poslije 
'išečasovnih okršaja sa protivnikom. Dvije čete Prvog bataljona bile su u Brđi-
na i Gajevima, a jedna nedaleko od mosta na Gnjici. Iz Čelića naišla je grupa 
ìeprijateljskih vojnika da ovladaju mostom i odbijeni su iznenadnom vatrom. 
Jbijena su 3 i ranjeno više neprijateljskih vojnika. Sa položaja u Buzekarama, 
Coretašima, Smiljevcu, Babet inom Brdu i Mirosavcima, bataljoni Druge krajiš-
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ke su ofanzivno djelovali, progonili četnike u Sardićima i Stanovima i zatvorili 
pravac prema Čeliću. Neprijatelj nije mirovao i očigledno je želio odbaciti Drugu 
krajišku brigadu od značajnih komunikacija i uporišta. Jedinice Drugog i Čet-
vrtog bataljona 25. decembra, napali su udruženi četnici, bjelogardejci i Nijemci. 
Oko 800 četnika i bjelogardejaca nastupalo je p rema Buzekarama, Koretašima 
i Smiljevcu, a 600 Nijemaca od Brezovog Polja da ukliješte i tuku jedinice Druge 
krajiške. Borba je počela prije podne i trajala cio dan. Vještom odbranom i ma-
nevrisanjem neprijateljske jedinice zadržane su u nastupanju i pr imorane da ok-
renu leđa. U prot ivnapadu je ubijeno 30 i ranjeno više neprijateljskih vojnika. Po-
slije dva dana nepijatelj se sredio i krenuo u napad skoro istim pravcem. Od Pu-
kiša je napadalo 400 vojnika, podržanih artiljerijskom i minobacačkom vatrom, 
a 600 vojnika je nastupalo od Mrtvica i kote 124. Oni su imali veliku komoru i 
lijevu pobočnicu do rijeke Gnjice. U prvom naletu sa položaja u Koretašima i 
Smiljevcu potisnut je Drugi bataljon i jedna četa Četvrtog bataljona iz Mrtvica. 
Pomenute jedinice su se povukle na desnu obalu Gnjice i odatle pružile snažan 
otpor. Četvrti bataljon, sa položaja na Babet inom brdu i Korenitoj, ugrožavao 
je bok neprijateljskog streljačkog stroja. Na Blaževom brdu neprijatelj se suko-
bio sa jedinicama Prvog i Petog bataljona. Napadačima je pristizalo pojačanje i 
pritisak nije popuštao. Drugi bataljon morao se povući prema Koraju, a Peti pre-
ma Mirosavcima i Međeniku. U okršaju je ubijeno 20 i ranjeno 35 neprijateljskih 
vojnika. Pošto se očekivalo da će neprijateljska artiljerija bombardovat i Koraj, 
brigadna bolnica i pozadinski dijelovi premješteni su u Tutnjevac i Mitroviće. 
Protivnapadi neprijatelja bili su sračunati, pored ostalog, da se ojača uporište 
u Čeliću i što više osigura komunikaciju između Bijeljine i Brčkog. 

Svakodnevno je bilo manj ih i većih pregrupisavanja i pomjeranja jedinica 
Druge krajiške brigade. Prvi bataljon se postavio na prostoru od d ruma Koraj-
Čelić do položaja Drugog bataljona, zapravo njegovog lijevog krila, na d r u m u za 
Mrtvicu, odakle je spriječavao prodor neprijatelja p reko Gnjice. Lijevo krilo bor-
benog rasporeda Prvog bataljona imalo je oslonac na osmatračnici štaba briga-
de odakle je osmatrano uporište Čelić i okolina. Bataljon je kontrolisao pravac 
prema Čeliću i branio prelaz preko dijela Gnjice. Treći bataljon štitio je ranje-
nike u Tutnjevcu, pravac p rema Bogutovom Selu i Maleševcima, pronalazio i 
uništavao grupe četnika. Četvrti bataljon se rasporedio u re jonu Babetinog 
brda, do d ruma koji vodi od Koraja za Mrtvicu, zatvorio pravac prema pome-
nutom mjestu, jedan vod držao u Korenitoj da izviđa teren Gornje Bukovice, 
Magnojevića i Piperaca. Peti bataljon zauzeo je položaje na sektoru Milina Sela, 
na Kamenitoj kosi i Žutavki, sa zadatkom da progoni četnike i štiti južnu stranu 
borbenog rasporeda brigade. Sjutradan je imao okršaj sa ojačanom četom čet-
nika i prot jerao ih prema Pipercima. 

Šesta is točnobosanska i Petnaesta majevička brigada promijenile su polo-
žaje. Zbog premorenost i i višednevnih borbi na prilazima Bijeljini, jedinice Šeste 
istočnobosanske brigade prikupile su se u Suhom Polju i rasporedile u Milešev-
ce, Bogutovo Selo i Ugljevik da se srede, odmore i spremnije krenu u naredne 
okršaje. Petnaesta majevička brigada došla je u rejon Mrtvice, Piperaca i Kore-
nite da ugrožava komunikaci ju između Dragaljevca, Brezovog Polja i Brčkog i 
ostvaruje borbeno sadejstvo sa Drugom kraj iškom brigadom. 

I narednih dana na položajima jedinica Druge krajiške nije bilo značajnijih 
promjena. Jedna četa Prvog bataljona je krenula za Puškovce, napala četničku 
grupu kod Mahmutovih voda, protjerala je nazad, ubila 7 i ranila 15 izdajnika. 
Četvrti bataljon pomjeren je sa Batina brda u Smiljevac, Koretaše i Mrtvice. 
Kada je uspostavio vezu sa jedinicama Petnaeste majevičke brigade, zajednički 
su očistili prostor Buzekara i Ražljeva od četničkih jedinica. 

Kad se analitički sagledaju borbe Sedamnaeste divizije, u čijem je sastavu 
dejstvovala i Druga krajiška brigada, kad se pođe od njenih zadataka u donjem 
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ivu Drine, može se zaključiti d a j e uspješno izvršeno forsiranje rijeke i obezb-
đenje mostobrana na njenoj obali. U narednim operaci jama nije se uspjelo u 
amjeri da se likvidira neprijateljska borbena grupa u rejonu Bijeljine, da se pre-
jeku komunikacije od Zvornika za Bijeljinu i Brčko i spriječi n jeno izvlačenje 
a sjever i sjeverozapad. Međutim, do Nove 1945. godine neprijatelju su nanijeti 
sjetni gubici u živoj sili, ratnoj tehnici i naoružanju. Samo u drugoj polovini de-
embra jedinice Druge krajiške brigade su ubile 366, ranile 624 i zarobile 2 ne-
rijateljska vojnika i oficira. Pored ostalog, uništena su 2 tenka i više kamiona, 
lubici brigade nisu bili mali. Poginulo je 45, ranjeno l i l i nestalo 18 boraca i 
ukovodilaca. 

NEPRIJATELJ SE UPORNO BRANIO I NAPADAO 

Na sektoru Bijeljine, Brčkog i Čelića neprijateljske jedinice aktivno su se 
ranile i povremeno napadale Drugu krajišku, Šestu istočnobosansku, Petnaes-
u majevičku i brigade Dvadeset osme slavonske divizije. Cilj protivnika i dalje 
io je da u svojim rukama zadrži komunikacije između pomenut ih garnizona da 
ako obezbijedi povlačenje i prolaz sopstvenim jedinicama koje su pristigle iz 
oline Drine. Brigade Sedamnaeste i Dvadeset osme divizije ofanzivno su dje-
avale da osujete namjere neprijatelja. Druga krajiška brigada nije prestajala da 
rši pritisak na Čelić i Pukiš i stalno je nastojala da ih osvoji. Protivnik je to pro-
rio, upućivao pojačanja iz Brčkog da ne izgubi uporišta od presudnog značaja 
a kontrolisanje d r u m a između Čelića, Pukiša i Brčkog. 

Štab brigade, na osnovu zahtjeva štaba divizije, donio je odluku da se lik-
idira neprijatelj u Čeliću i Pukišu i zatvori pravac p rema Koraju i Loparama. 
J Čeliću i Pukišu, 2. januara 1945. nalazilo se oko 1500 neprijateljskih vojnika, 
aoružanih sa dosta automatskog oružja, 3 brdska i 2 protivtenkovska topa, 6 
eških minobacača. Njih su podržavala i 2 tenka koja su, s vremena na vrijeme, 
olazila iz Brčkog i krstarila d r u m o m do Čelića. 

Prvi bataljon napadao je Čelić sa jugozapadne strane, d r u m o m od Lopara 
preko kote 409. Drugi bataljon zadržan je u brigadnoj rezervi u Koraju i da ob-
zbjeđuje dopremanje ratnog materijala i hrane sa mos tobrana na Drini. Sa li-
ije Koritaši i Smiljevac, Četvrti bataljon napadao je uporište Pukiš sa istočne 
sjeverne strane, u sadejstvu sa dijelovima Petog bataljona koji su nastupali sa 
igozapadne strane. Preostali dio Petog bataljona napadao je Čelić sa zapadne 
trane, preko Oglavka i kote 338. 

Napad je počeo u predviđeno vrijeme u 22 časa, ali nedovoljno sinhronizo-
ano, bez početnog udara kakav je pr ipreman i očekivan. Neke jedinice zakas-
ile su čak 2 časa i neprijatelj je imao vremena da se pregrupiše i sredi za pru-
anje žilavog otpora. Borba je trajala do 5 časova u ju t ru i ništa se bitnije nije iz-
rijenilo. Neprijateljski vojnici umješno su koristili dobro utvrđenu liniju kružne 
dbrane, mnoge bunkere, rovove i tvrde zgrade, automatsko oružje i minoba-
ače. I brojno su bili nadmoćniji . Ujutru, štab brigade naredio je batal jonima da 
e povuku na polazne položaje. Istog dana izvršena je analiza napada na Čelić 
Pukiš i otkriveni uzroci neuspjeha. Na prvom mjestu istaknuto je da se nikako 

lije smjelo dogoditi da sve jedinice ne napadaju u isto vrijeme, da se čete Prvog 
Petog bataljona nisu dovoljno zalagale u toku borbe i smjelije napredovale u 

:entar uporišta. 
Pretpostavljajući da se napad može ponoviti, neprijatelj je više osiguravao 

tporišta Čelić, Pukiš, Potočare i komunikaciju od pomenut ih uporišta za Brčko. 
J Čelić je dovedeno 150 bjelogardejaca. Dijelovi 7. n jemačke SS divizije »Princ 
iugen« i 12. ustaško-domobranske divizije takođe su branili prilaze Brčkom i 
prelazili u protivnapade. 
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U borbenom rasporedu Druge krajiške brigade došlo je do izvjesnih izmje-
na. Prvi bataljon i Peti bataljon pomjereni su sa sektora Brusnice, Vakufa i Mač-
kovca u Milino Selo i Žutavku. Pokret je prošao bez borbe. Na drugoj strani, u 
Smiljevcu, nije bilo mira. Iz Pukiša krenuo je bataljon neprijateljskih vojnika i 
napao borce Četvrtog bataljona. Ogorčena dvočasovna borba završila se odbi-
janjem protivnika i obostranim gubicima. Ubijeno je 6 i ranjeno više neprijatelj-
skih vojnika. Život je izgubilo 5 i ranjeno 10 boraca Četvrtog bataljona. 

Početkom januara 1945, jača njemačka motorizovana kolona stigla je u Vla-
senicu, a 3000 ustaša nalazilo se u Srebrenici i moglo se očekivati da krenu pre-
ma Bijeljini i Brčkom. Novonastala situacija uslovila je da se bataljoni Druge 
krajiške brigade rasporede u Piperce, Mrtvice, Koritaše, Mirosavce da još čvršće 
zatvore pravac p rema Čeliću, Pukišu i Brezovom Polju, da progone četničke 
bande iz Ražljeva, Gurbeta i Popova Polja. Prvi bataljon stigao je u Piperce i za-
tvorio pravac p rema Ražljevu i Popovom Polju. Drugi bataljon je ostavljen u Mi-
rosavcima da spriječava prodor neprijatelja iz Čelića. Treći bataljon nalazio se 
u brigadnoj rezervi u Koraju. Četvrti bataljon nije pomjeren iz Smiljevca i Ko-
ritaša, sa položaja p rema Pukišu. Prvi bataljon došao je u Mrtvice, konrolisao 
pravac p rema Ražljevu i ojačane patrole upućivao do Posavaca. Na desnom krilu 
održavao je vezu sa Prvim, a na lijevom krilu sa Četvrtim batal jonom. 

Šesta istočnobosanska brigada nalazila se u divizijskoj rezervi u Zabrđu i 
Ugljeviku, a Petnaesta majevička na položajima u Magnojeviću, Srednjem Dra-
galjevcu, Donjoj Čađavici i Gornjoj Bukovici da ugrožava, u sadejstvu sa Drugom 
krajiškom, komunikacije između Bijeljine i Brčkog. 

U Čelić su stalno pristizala znatna pojačanja. Pored ostalog došla su 2 tenka 
i 30 kamiona. Štab brigade upozorio je štabove bataljona da dolazak pojačanja 
neprijatelju u Čelić može značiti pružanje pomoći, odnosno prihvata, neprijatelj-
skoj grupaciji u rejonu Vlasenice da se izvuče na sjever ili namjeru da Drugu kra-
jišku odbaci sa posjednutih položaja. Stoga, Drugom i Četvrtom bataljonu nare-
đeno je da stalno prate i kontrolišu pokret neprijateljskih jedinica, a Petom ba-
taljonu da se pomjeri u Milino Selo, da zauzme položaje do Drugog bataljona, 
pored d ruma između Čelića i Lopara. Jedinicama je p reporučeno da iskopaju 
sistem rovova i dobr ih zaklona, tako podesnih da se iz njih može uspješno tući 
neprijatelj. Naime, stav je bio da Drugi i Peti bataljon moraju održati sopstvene 
položaje i da neprijatelju ne smiju dozvoliti da prođe d rumom. U toku pregru-
pisavanja neprijateljska artiljerija granatama je zasipala položaje Drugog bata-
ljona u Mirosavcima, a tenkovi i grupa vojnika pokušali su proći u Lopare. Jedna 
četa Drugog batal jona bočno je ugrozila neprijateljske tenkove i vojnike i odbila 
u polazno uporište. 

Štab Druge jugoslovenske armije, formirane naredbom vrhovnog koman-
danta NOV i POJ Josipa Broza Tita 1. januara 1945. u čijem je sastavu bila i Se-
damnaesta udarna divizija, naredio je potčinjenim jedinicama da spriječe pro-
dor neprijateljske grupacije iz rejona Vlasenice na sjever, bilo p rema Tuzli, ili Bi-
jeljini, d a j e odbiju prema jugu i is tovremeno zatvore sve pravce sa sjevera i za-
pada prema Tuzli. 

U isto vrijeme pojačavan je pritisak na položaje Druge krajiške brigade. Iz 
Čelića, ujutru 6. januara udruženi Nijemci, bjelogardejci i zelenokadrovci svrs-
tani u tri napadne kolone, svaka jačine oko 200 vojnika, potpomagani artiljeri-
jom i tenkovima, napali su jedinice Drugog bataljona na položaju u Jovanovići-
ma i Mirosavcima. Neprijatelj je namjeravao da prođe u Koraj i Lopare. Kod 
mosta na Gnjici, na putu između Čelića i Koraja, došlo je do kra tke i žestoke bor-
be. Prethodno je neprijateljska artiljerija žestoko tukla da prokrči prolaz sopst-
venim jedinicama. Četa boraca Drugog batal jona prisiljena je da se povuče i za-
uzme povoljniji položaj za odbranu. Na udaru su bile i ostale čete i morale su 
uzmaći iz Mirosavaca. Neprijatelj je ovladao dominantnom kotom 371 i Mirosav-
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ma. U nepovoljnoj situaciji, štab bataljona odlučio je da se pređe u protivna-
id. Uslijedila je podrška minobacača. Borba je trajala skoro cijelo popodne, 
eprijatelj je prot jeran u Čelić i Drugi bataljon je posjeo ranije položaje. 

Od napada nije bio pošteđen i Četvrti bataljon u Koritašima i Smiljevcu. Iz 
akiša su naišli Nijemci, bjelogardejci i četnici, njih 220, da Četvrti bataljon po-
snu sa dostignute linije. Jednočasovna borba završila se odbijanjem protivnika 
polazno uporište. Ukupni gubici napadača bili su: 15 mrtvih i 27 ranjenih voj-
ka. Poginula su 2 a ranjeno je 8 boraca Drugog i Četvrtog bataljona. 

U skladu sa zahtjevom komandanta Druge armije Koče Popovića i politić-
3g komesara Blaža Lompara, da se osujeti pokret neprijateljske grupacije iz re-
na Vlasenice, štab Sedamnaeste udarne divizije preduzeo je mjere da se čvrsto 
itvori pravac između Brčkog i Tuzle i naredio da tri bataljona Druge krajiške 
uzmu položaje u Pirkovcima, Vukosavcima i Loparama, a dva batal jona u Mi-
isavcima, Kamenitoj kosi i Žutavki. Njihov zajednički zadatak bio je da zatvore 
-avac od Čelića p rema Loparama i Koraju i ugrožavaju saobraćaj na drumo-
ma p rema pomenut im mjestima. Šesta is točnobosanska brigada raspoređena 
na prostoru Vakufa, Lukića, Brđana i Mačkovca, da kontroliše d rum između 
;lića i Lopara i sadejstvuje sa Drugom krajiškom brigadom u slučaju sukoba 
neprijateljem. Petnaesta majevička brigada pomjerena je u Kaštel, Brusnicu, 

jgoviće i Navioce da osigura pravac od Ciganluka i Pukiša i dejstvuje na pro-
aru kod Bijelog kamena i kote 409, na d r u m u od Čelića za Lopare. Na desnom 
ilu je održavala vezu sa Šestom is točnobosanskom brigadom, a manju jedini-
i odvojila da štiti štab divizije u Ugljeviku. 

Prvi bataljon Druge krajiške brigade zauzeo je položaj u Pirkovcima, sa obje 
-ane d ruma od Čelića za Lopare, sa prednj im dijelovima na Živkovom brdu, 
iti 366, Kokošinjcu i koti 415. Na desnom krilu uspostavljena je veza sa Petim 
taljonom a na lijevom sa jedinicama Šeste is točnobosanske brigade na Mač-
vcu. Borci su odmah prionuli na posao, iskopali dobre rovove i zaklone. Drugi 
taljon zadržan je u Milinom Selu, Mirosavcima i Osoju da kontroliše d rum 
ema Čeliću, da bočnom vatrom tuče neprijateljske jedinice ako krenu p rema 
parama i kontroliše saobraćajnicu prema Koraju. Na lijevom krilu uspostavio 
vezu sa četom Prvog bataljona. Treći bataljon stigao je u Vukosavce i raz-
estio se južno od d ruma između Lopara i Tuzle. Četvrti bataljon se smjestio 
Vukosavcima i Loparama da pojača, ako zatreba, odbrambene položaje Prvog 
taljona. Peti bataljon raspoređen je u rejonu Osoja, Kamenite glave, Žutavke, 
m da zauzme najpovoljnije položaje od Dragovog brda do Jelika, da uspostavi 
stu vezu sa Prvim i Drugim batal jonom na krilima svog borbenog rasporeda 
^prijatelju ne dopusti da prođe iz Čelića u Lopare. Štab brigade, brigadna bol-
:a, hiruška ekipa i brigadna in tendantura bili su u Gornjim Vukosavcima. 

Zatišje je omogućilo da se kopaju rovovi i u tvrđuju posjednuti položaji. U 
inicama održavani su časovi političke i vojne obuke. Borcima je objašnjavana 
litička situacija u našoj zemlji i svijetu, stanje na domaćim i savezničkim fron-
'ima, kakvo društveno-političko uređenje, u skladu sa od lukama Drugog za-
danja AVNOJ-a, žele naši narodi i narodnosti . Na časovima vojne obuke borci 
se upoznavali sa najvažnijim osobinama oružja kojim raspolažu, taktičkim 
Injama i pravilima vojne službe. Održani su sastanci štabova Trećeg i Četvrtog 
:aljona i komandi četa. Njima su prisustvovali i neki članovi štaba brigade, 
m prilikom sagledavani su propust i u minulim b o r b a m a i predlagano kako 
se otklanjaju. Bilo je drugarske i zdrave kritike upućene i najodgovornijim 
covodiocima. 

Uviđajući da su obuhvaćeni s juga i zapada, neprijateljski vojnici su pošli, 
i 300, u dvije kolone, iz Čelića da se pokušaju osloboditi pritiska. Njihov po-
ll su potpomagali topovi i minobacači. Otpor im je pružio Drugi bataljon, sa 
ožaja u Mirosavcima. Jedna neprijateljska kolona prešla je Gnjicu, f rontalno 



nastupala da se domogne kote 371, a druga sa sjeverne strane, preko Jovanovića, 
Gajeva i Smrekovine. U večernjim časovima, borci Drugog bataljona bili su pri-
morani da napuste dominantni vis i ustuknu do seoskog groblja. Pred ponoć us-
lijedio je protivnapad. Protivnik se uporno branio i osvojeno nije ispuštao iz 
ruku. Napad je obustavljen u ponoć i čete su se vratile na polazni položaj. Sjut-
radan 10. januara, napad je bolje pripremljen i upotrijebljeni su minobacači. 
Kada su oni, u večernjim časovima, granatama zasuli protivničke položaje, borci 
Drugog i Petog bataljona Druge krajiške i jedna četa Osamnaeste slavonske bri-
gade krenuli su na neprijatelja na liniji od Jovanovića do kote 371 i razvila se žes-
toka borba. Smjenjivali su se juriši i protivjuriši. Neprijateljski vojnici su potis-
nuti iz više rovova, ali se nisu dali savladati na koti 371. Njima je pomagala ar-
tiljerija i ometala nastupanje streljačkog stroja Drugog i Petog bataljona. Ipak, 
borci su napredovali do mosta na Gnjici i nastojali da produže dalje. Borba je 
trajala cijelu noć. Poginulo je pet boraca a 13 ranjeno. Neprijatelj je imao oko 
60 mrtvih i ranjenih vojnika. Napadi na kotu, poslije kraćeg predaha, opet su na-
stavljani. Bombaši su pokušavali da podiđu neprijateljskim rovovima da ih oba-
spu ručnim b o m b a m a ali su odbijani vatrenim uraganima.Štab brigade nije že-
lio da se suviše rizikuje i gube životi i uslijedilo je naređenje da se napad obus-
tavi. Bataljoni su se zadržali na dostignutim položajima i povremeno otvarali 
vatru na teško osvojivu kotu. Ujedno, vršene su pr ipreme za naredni napad. Ujut-
ru 12. januara, nalet boraca Drugog i Petog bataljona nije zadržan. Neprijateljski 
vojnici užurbano su napustili kotu 371 i pobjegli u Čelić. Most na Gnjici su upor-
no branili i preduzimali manje protivnapade. Činili su to sračunato da glavnini 
svojih snaga omoguće da se povuče iz Čelića i Pukiša. Čim se to saznalo, jedinice 
Druge krajiške započele su gonjenje, ušle u Čelić i Pukiš, produžile p rema 
Brčkom i zastale na njegovim prilazima. 

U posljednjim borbama život je izgubilo i nekoliko rukovodilaca u jedini-
cama Druge krajiške brigade: politički komesar čete Petar Banović, vodnici Lju-
bo Tomić i Zejnil Mekić Brzi i politički delegat voda Gvozden Marjanović; ra-
njeni su: komandi r čete Rade Novaković, zamjenici komandira četa Safet Ašće-
rić i Ilija Cvetković, politički komesar čete Radomir Kovačević, vodnik Mujaga 
Buić, politički delegati voda Petar Andrijević, Milosav Gavrić i Milijan Lazović. 

Nije izostalo isticanje najodvažnijih i najhrabrij ih u borbi da posluže za pri-
mjer ostalima. Desetar Dobrivoje Jovanović umješno je vodio desetinu drugova, 
uskočio u neprijateljski rov, ubio 3 njemačka vojnika, zadobio težu ranu, ali se 
nije htio povući prilikom neprijateljskog kont ranapada dok borc ima nije obez-
bijedio odstupnicu. Hrabrost je pokazao i desetar Milojko Smiljanić koji je svo-
jom desetinom, jurišajući osvojio neprijateljski bunker i rov. Minobacačlije Živ-
ko Andrić, Siniša Đorđević, Stanimir Đorđević i njihov vodnik Mihajlo Bogiče-
vić su preciznom minobacačkom vatrom razorili neprijateljsko uporište i ubili 
više esesovaca. Pohvaljena je Treća četa Drugog bataljona, sa komandi rom Ni-
kolom Ćulibrkom i Druga četa Četvrtog bataljona, sa komandi rom Stevom Stoi-
savljevićem. Za pokazano junaštvo priznanja su dobili vodnici Dragoljub Anto-
nijević, Nikola Jaćimović i politički delegat voda Dragoslav Lazarević. 

Tri bataljona Druge krajiške zauzela su položaje u Han-Tušnjici, Stanovima 
i Buzekarama, južnp i jugoistočno od Brčkog, a dva su zadržana u brigadnoj re-
zervi u Dubravici i Čeliću. Štab brigade i pozadinski dijelovi došli su u Čelić. Na 
položajima bataljona bilo je manj ih okršaja sa neprijateljskim jedinicama, suda-
ra patrola i dubinskog izviđanja. Manjim protivnapadima, naročito kod Beglu-
ka, neprijatelj je pokušavao da odbije jedinice Druge krajiške i nije uspio. 

Šesta is točnobosanska brigada nalazila se na položaju u Lipovcu, Brodu, 
Grabovici i Rahiću, a Petnaesta majevička u Donjoj Brki, Han-Jabučiku, Omer-
begovači, Čađavcu, Boderištu, Vražićima i ostvarivala sadejstvo sa jedinicama 
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ruge kraj iške u odbi jan ju nepri ja te l ja kad je k r e n u o na Omerbegovaču i Poto-
ire. 

Naređen jem štaba Sedamnaes te divizije 16. januara , r a s fo rmi ran je Peti ba-
Ijpn Druge kraj iške brigade. Borci i rukovodioci uglavnom su raspoređen i u 
dinice iz kojih su došli u sastav ovog batal jona. Istog dana fo rmi ran je Dopun-
:i batal jon od boraca koji su došli u Drugu kraj išku poslije 16. d e c e m b r a 1944. 
nisu služili vojsku. Za k o m a n d a n t a Dopunskog bata l jona postavljen je Nikica 
irđa, dotadašnj i zamjenik k o m a n d a n t a Prvog batal jona, a za poli t ičkog kome-
ira Branko Bijelić, zamjenik poli t ičkog komesa ra r a s fo rmi ranog Petog bataljo-
a i za načelnika š taba Milutin Mihajlović. Postavljeni su komand i r i četa i vo-
Dva, politički komesar i i delegati i o d m a h se pr is tupi lo intenzivnoj b o r b e n o j 
3 U C Ì . 

Istureni dijelovi Trećeg ba ta l jona na položaju u Potočar ima u ju t ru 17. janua-
i, primijetil i su 400 nepri jatel jskih vojnika da se kod Dizdaruše svrstavaju u tri 
alone i različitim pravcima kreću p r e m a položaj ima Druge kraj iške i Petnaeste 
ajevičke brigade. Jedna kolona zaputila se d r u m o m u Potočare, d ruga p r e m a 
Dti 108, a t reća p r e m a Omerbegovači . Ujutro je došlo do borbe . Borci Trećeg 
i ta l jona u dvočasovnoj borb i stekli su p rednos t i odbili prot ivnika. Potom su 
^hitali da p o m o g n u bata l jonu Petnaeste majevičke u re jonu kote 108 i nisu ga 
išli na položaju. O t o m e su obavijestili štab br igade i nastavili da odbi ja ju pra-
vnika. Batal jon Petnaeste majevičke vratio se na s tare položaje, pr idružio se 
rećem bata l jonu Druge kraj iške i za jedno su pr imora l i nepri ja te l ja da odstupi 
polazni garnizon. 

Narednih dana batal joni Druge kraj iške zatvarali su pravac od Brčkog i Bre-
>vog Polja, progonili četničke jedinice, bjelogardejce, ustaše i Nijemce. Borci 
opunskog bata l jona su intenzivno obučavani u izvođenju egzecira, bo rben ih 
idnji i vršenju s t ražarske službe. 

Sa položaja u Stanovima, j edan batal jon napao je če tn ičku brigadu, u samo 
anuće, u Sandić ima i Breziku. Iznenađeni četnici pobjegli su iz Sandića, a gr-
:vito su se branili iz rovova i zaklona u Breziku. Rađanje dana i čistina ispred 
:prijateljskih rovova nisu davali izgleda da se neš to više može postići i čete su 
povukle na polazne položaje. Poslije podne, četnici su pokušal i da se osvete 
pre t rp l jeni s t rah i gubitke, iz Sandića i Brezika pošli u napad na Stanove, ali 
dočekani snažnom va t rom i odbi jeni nazad. Sukob sa izdajnicima imali su i 

>rci Trećeg batal jona. Njima je pošlo za r u k o m da p ro t j e ra ju g rupu četnika iz 
"ezika u Kojiće. 

Noću 21. i 22. januara , vod izviđača, uz p o m o ć j ednog zarobl jenog četnika, 
)šao je u Sandiće da uništi četnički štab. Sve se odvijalo p r e m a zamišl jenom 
anu, dok izviđači nisu prišli d o b r o čuvanoj zgradi u kojoj su spavale četničke 
avešine. Stražar ih je opazio i otvorio vatru. O d j e d n o m je zapucalo sa više stra-
i. Četnici su iskakali kroz prozore seoskih kuća otvarali vatru iz pušaka i puš-
)mitraljeza i grabili u mrak. Izviđači su ih uzimali na nišan i obarali . Ubijen je 
:omandan t četničke br igade Marko Lugović i više četnika. Izviđači su iskoris-
i p o m e t n j u i brzo se povukli iz četničkog osinjaka. 

Kada su 22. n j emačka divizija i 963. tvrđavska br igada k renu le u proboj , sa 
lije Sokolac - Vlasenica, do l inom Drinjače i Drine , š tab Druge jugoslovenske 
mije odlučio je da se one suzbiju i vrate energičnim napad ima jedinica Trećeg 
četrnaestog uda rnog korpusa . Sedamnaes ta i s točnobosanska i Dvadeset o sma 
avonska divizija i s tovremeno su dobile zadatak da zauzmu nepri jatel jski gar-
zon Bijeljinu, značajan pr ihvatni punkt nepri jatel jskih jedinica iz dol ine Drine, 
i se tako stvore uslovi za upućivanje što više br igada da tuku nepri ja te l jsku gru-
iciju u re jonu Vlasenice. Naime, očekivalo se da će 181. n j emačka divizija naići 
Višegrada u dolinu Drinjače i Drine i pridružiti se ranije pristigloj grupaciji, 
ab Sedamnaes te u d a r n e divizije 23. j anuara p reduzeo je mje re da se Druga kra-
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jiška, Šesta istočnobosanska i Petnaesta majevička brigada pomjere bliže Bije-
ljini, a njihove položaje preuzmu jedinice Dvadeset treće srpske udarne divizije. 
Druga krajiška brigada raspoređena je u rejonu Srednjeg Dragaljevca i Obrado-
vog brda đa štiti pravac od Brezovog Polja, da ugrozi komunikaciju koja ih po-
vezuje i vrši dubinsko izviđanje prema Subotištu i Jameni na Savi. Šesta istoč-
nobosanska brigada zauzela je položaj u Suhom Polju, Donjoj Mahali, Obriježu, 
Hasi i t renutno bila u divizijskoj rezervi. Petnaesta majevička brigada raspore-
dila se u Gornjoj Čađavici, Gornjem Dragaljevcu, Zagonima i zatvarala pravac 
prema Bijeljini, Zabrđu i Koraju. Njen osnovni zadatak bio je, da sadejstvuje sa 
jedinicama Druge krajiške brigade u slučaju napada neprijateljskih jedinica i nji-
hovog pokušaja da uspostave saobraćaj na d r u m u između Bijeljine, Brezovog 
Polja i Brčkog. 

Na novim položajima bataljoni Druge krajiške rasporedili su se polulučno 
da obezbijede sopstvene bokove i zaleđe, da težište dejstva sasrede na dio d ruma 
od Donje Čađevice do Vršana. Prvi bataljon nalazio se u Srednjem Dragaljevcu, 
u zaseoku Savićima, na liniji od kote 130 do Obradovog brda, odnosno kote 124. 
Ispod njegovih položaja krivudala je dionica puta i saobraćaj se mogao omesti 
dejstvom iz pješadijskog oružja i minobacača. Četvrti bataljon preuzeo je polo-
žaje lijevo od Prvog bataljona, u zaseoku Brestu, na koti 117 i Begluku, sa zadat-
kom da se f rontom okrene dijelu d ruma u Srednjem Dragaljevcu i Donjem Mag-
nojeviću, da odbija napade iz pravca Brezovog Polja i Donje Bukovice. Drugi ba-
taljon rasporedio se u Gornjim Magnojevićima, zatvorio pravac prema Popo-
vom Polju i ujedno bio u brigadnoj rezervi. Treći bataljon držao je položaje u Do-
njem Dragaljevcu i Vršanima i zatvarao pravac od Brezovog Polja. 

TRODNEVNE BORBE I JURIŠI U REJONU OBRADOVOG BRDA 

Bijeljina je bila operativno prihvatni punkt jedinica 22. n jemačke divizije i 
borbene grupe »Kloc«, grupacije od 13000 vojnika koji su započeli proboj iz do-
line Drinjače i rejona Zvornika da se izvuku na sjever. Štab Sedamnaeste udarne 
divizije naredio je Petnaestoj majevičkoj brigadi i jedinicama Dvadeset osme sla-
vonske divizije, koja je bila pod njegovom komandom, da napadnu neprijatelja 
u Bijeljini i pokušaju osloboditi grad. U slučaju uspjeha znatne snage su se mogle 
osloboditi da ukliješte protivnika u dolini Drine, na prostoru od Janje do Zvor-
nika, da mu zadaju smrtne udarce. 

Kad su uvidjeli d a j e njihova borbena grupacija »Skenderbeg« u Bijeljini ug-
rožena, Nijemci su preduzeli mjere da joj olakšaju težak položaj i pomognu da 
se oslobodi snažnog pritiska. Dvadeset petog januara u 9 časova, iz Brezovog Po-
lja krenule su dvije njemačke kolone, oko 700 dobro naoružanih vojnika obuče-
nih u bijela maskirna odijela, podržavanih baterijom topova i teškim minobacači-
ma, u namjeri da jedinice Druge krajiške brigade odbace od komunikacije za Bi-
jeljinu. Skoro u isto vrijeme iz Bijeljine su pošle znatne neprijateljske snage da 
sadejstvuju sa jedinicama koje su napredovale iz Brezovog Polja. Na položajima 
jedinica Druge krajiške brigade razvila se žestoka borba. Jedna kolona Nijemaca 
stigla je u Vršane i žestoko se okomila na prednje dijelove Trećeg bataljona. Dru-
ga kolona nastupala je p rema Donjoj Bukovici i prijetila udarom u bok. Na nju 
je otvorena snažna vatra i morala je uzmaći ulijevo, preko rijeke Gnjice, prestro-
jiti se i nanovo krenuti u napad. Nijemci su sada ugrozili bok Trećeg bataljona, 
u tročasovnoj borbi primorali ga da se povuče od d r u m a i zauzme povoljnije po-
ložaje. Prednji dijelovi pomenutog bataljona, međut im, nisu popustili i uspješno 
su suzbijali, sve do 16 časova, napad neprijateljskih jedinica d r u m o m od Brezo-
vog Polja. Postignutu prednost Nijemci su umješno koristili, produžili d rumom 
za Bijeljinu, zauzeli kotu 117 i više kuća u Brestu. Od Popovog Polja napadale 
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su četničke jedinice, pokušavale da potisnu Drugi bataljon i nisu uspjele. Nastu-
pajući od Bijeljine, Nijemci su napali, kod Velike Obarske i potoka Bukovice, je-
dinice Dvadeset osme slavonske divizije, ali su odbijeni sjeverno od d ruma i pri-
morani da okrenu p rema Gornjem Crnjelovu i Vršanima. Prateći razvoj borbene 
situacije, štab Druge krajiške brigade procijenio je d a j e napad od Brčkog i Bre-
zovog Polja sračunat da se prihvate jedinice na putu iz Bijeljine i deblokira zna-
čajna komunikacija. 

Potiskivanjem Trećeg bataljona, ovlađivanjem dominan tnom kotom 117 i 
Beglukom, Nijemci su ozbiljno ugrozili bok i pozadinu Prvog bataljona Druge 
krajiške u rejonu Obadovog brda. U isto vrijeme Četvrti bataljon napao je nep-
rijatelja na koti 117, pokušao ga savladati i nije uspio. Nijemcima su pristigli u 
pomoć četnici iz Donjeg Crnjelova i Stupnja, pojačali njihove položaje kod Beg-
luka, poslužili im za vodiče u pr ipremanju iznenađenja i izvođenju napada na je-
dinice Prvog bataljona. Nijemci su koristili postignutu prednost , produžili pre-
ma koti 124 i Obrado vom brdu, manevrišući zaobišli jednu četu Prvog bataljona 
i doveli je u takvu situaciju, da se morala povući sa isturenih položaja. U slože-
nim prilikama, procjenjujući da su neprijateljske jedinice razvučene na prilično 
širokom frontu, štab brigade odlučio je da bataljoni pređu u prot ivnapad i po-
kušaju preoteti izgubljene položaje. Borci Trećeg bataljona uspjeli su da odbiju 
neprijatelja u sjeverni dio Donjeg Dragaljevca, da iskopaju rovove u smrzloj i os-
niježenoj zemlji i dobro se pr ipreme za naredne okršaje. Četvrtom bataljonu nije 
pošlo za rukom da izbaci Nijemce, četnike i ustaše iz opštinske zgrade i okolnih 
kuća u Srednjem Dragaljevcu. Borci Prvog bataljona odbili su neprijatelja od 
Obradovog brda i zaposjeli stare položaje. Četnici i dalje nisu mirovali. Od Po-
povog Polja stalno su napadali, težili da osvoje Gornju Bukovicu i prođu u Mag-
nojević. Borci Drugog bataljona uspijevali su da ih zadrže i pr imoraju da se 
povlače na polazne položaje. 

I noću, 25. i 26. januara, borba je nastavljena s namjerom da se protivnik od-
bije i osujete njegove namjere. Napad je izveden na liniji od Donjeg Magnojevića 
do Obradovog brda, sa težnjom da se neprijatelj zbaci sa isturenih položaja i što 
prije izbije na d rum između Brezovog Polja i Bijeljine. Borci Četvrtog bataljona, 
ojačani j ednom četom Prvog bataljona, u 21 čas podišli su neprijateljskim polo-
žajima na koti 117 i Begluku. Borba je započela poslije kratkotrajne minobacač-
ke paljbe. Duboki snijeg je smetao prilikom juriša i bombaških napada. Nepri-
jateljski vojnici umješno su se branili, puškomitral jesku i puščanu vatru sasre-
đivali na najviše ugrožene pravce i nisu namjeravali da odstupe. Na poziv da se 
predaju, oni su podrugljivo uzvraćali pri jetnjama i psovkama. Üzastopni juriši 
su se smjenjivali. Grupa bombaša, s vodnikom Hasanom Čauševićem, rizikujući 
sopstvene živote, uporno je krtičila kroz duboki snijeg da se domogne vatrenog 
gnijezda na rubu vrele kote. Sinula je svijetleća raketa, dužim t reperenjem os-
vijetlila udolicu i otkrila bombaše. Neprijateljski vojnici osuli su ubitačnu vatru 
i bombaši su morali uzmicati. Vodnik je zalegao za jedno smrzlo stablo i štitio 
im odstupnicu. A kad je pokušao da se izvuče ispod kiše kuršuma, pogođen je 
mitraljeskim rafalom, smrtno klonuo i ostao na snježnoj bjelini. U jurišu pogi-
nuli su: Tihomir Ilić, Ivan Jovanović, Pašaga Aličić, Branislav Marković, Aleksan-
dar Milovanović i Žarko Milosavljević. I neprijatelj je imao osjetnih gubitaka, po-
gotovo kad su minobacačke granate zasule njegove rovove i sniježne zaklone, ali 
i dalje nije popuštao. U ponoćnim časovima napad je obustavljen i čete se 
povukle na polazne položaje. 

Treći bataljon je najdublje zašao u zaleđinu protivnika, njegovi prednji di-
jelovi zaposjeli most na Gnjici i prekinuli saobraćaj na d rumu između Brezovog 
Polja i Bijeljine. Međutim, neprijatelj se brzo sredio, u borbu uveo pojačanja i 
nastojao da opet ovlada značajnom komunikaci jom. Napadi i protivnapadi nisu 
prestajali. Gubitaka je bilo na obje strane. Često je dejstvovala neprijateljska ar-
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tiljerija i minobacači. Nedostajao je eksploziv da se razruši most na Gnjici i ma-
kar pr ivremeno onemogući saobraćaj vozila i tenkova. Borci su se golim grudi-
ma odupirali naletu tenkova i streljačkih strojeva i nisu popustili. Neki su i gi-
nuli uzvikujući da ne smije biti uzmaka. Među njima su prednjačili Velimir Kr-
smanović, Vasilije Kočević, Zdravko Nikolić, Radiša Prokić, desetar Spasoje Pav-
lović, Dušan Ristivojević, Radovan Radovanović, Sreten Radovanović, Radoslav 
Radosavljević, Vojislav Radovanović, Jovo Runić i Pavle Vojnović. U ponoć, štab 
bataljona, s obzirom da su borbe bile obustavljene na ostalim sektorima, nare-
dio je četama da obustave napad i dođu na polazne položaje. Drugi bataljon i 
Treći bataljon rasporedili su se na desnoj obali Gnjice, na sektoru Donjeg Dra-
galjevca, Magnojevića i Gornje Bukovice, orijentisani p rema Brezovom Polju i 
spremni za borbu. Prvi bataljon držao je položaje u Donjoj Čađavici i na Obra-
dovom brdu, a četvrti u dijelu'Donjeg Dragaljevca i Bresta. Njihov zadatak bio 
je da osujete nastupanje neprijatelja sa d ruma za Bijeljinu i visova u njegovoj bli-
zini. 

Sjutradan su nastavljeni okršaji. Štab brigade naredio je štabovima bataljo-
na da se Nijemci mora ju zadržati na dostignutoj liniji i zajedničkim udarom od-
biti u polazne garnizone. Njihovi istureni dijelovi, inače, bili su ugroženi, s bo-
kova i leđa i praktično se nalazili u poluobruču. Na njih su vršeni napadi, naro-
čito na koti 117, ali su uspješno odolijevali i branili stečene pozicije. I pored toga, 
komandant neprijateljskih jedinica dvoumio se da li da nastupa prema Bijeljini 
ili ustukne u Brezovo Polje. Na kraju, odlučio je da se krene naprijed i pokuša 
pomoći garnizonu koji su napale jedinice Petnaeste majevičke brigade. 

Dvadeset sedmog januara, štab Druge krajiške izdao je zapovijest da Prvi ba-
taljon čvrsto zatvori pravce od Bijeljine i Brezovog Polja, da Drugi i Četvrti ba-
taljon stalno vrše pritisak na kotu 117 i d rum u njenoj blizini, da Treći bataljon 
postavi osiguranja prema Donjoj Bukovici i uznemirava neprijatelja u Donjem 
Dragaljevcu.U to vrijeme Nijemci su napali, iz tri pravca, čete Prvog bataljona da 
ih zbace sa položaje iznad d r u m a za Bijeljinu. Jedna neprijateljska kolona napa-
dala je iz pravca Bijeljine i uporno nastupala da se domogne kote 130. Druga ko-
lona dolazila je sa istočne strane, od Glendžića, a treća sa sjevera i zapada, da 
uobruče i osvoje Obradovo brdo. Prvi bataljon našao se u izuzetno teškoj situa-
ciji i nije imao drugog izlaza nego da prihvati borbu na svim pravcima. Nepri-
jateljskim streljačkim strojevima išla je na ruku gusta magla tako da su neprim-
jećeni došli na veoma blisko odstojanje. Potom su otvorili uragansku vatru i 
smjelo nastupali. Odgovoreno im je istom mjerom i t renutno se nije mogao sa-
gledati ishod borbe. Na pojedinim pravcima dolazilo je do bombaških dvoboja, 
juriša i protivjuriša. Komandant bataljona Gojko Milojica, politički komesar Mi-
lan Makivić, zamjenik komandan ta Dušan Mutić i zamjenik političkog komesara 
Milorad Popović kratko su se konsultovali o nastaloj situaciji, komandama četa 
naredili da se suzbija napad protivnika i prelazi u protivnapade. Is tovremeno ra-
čunalo se na pomoć jedinica Drugog bataljona, koji je nešto ranije stigao u za-
selak Saviće, u neposrednoj blizini Obradovog brda, da posluži za rezervu Prvom 
i Četvrtom bataljonu. Komandantu bataljona Iliji Lučiću je kur i r t rkom odnio 
obavijest o napadu nadmoćnijeg neprijatelja i zahtjev da se jedinice pod njego-
vom komandom pos tupno i smišljeno uvedu u borbu i odbijaju napade. Lučić 
je odmah reagovao, svom zamjeniku Branku Marčetiću, političkom komesaru 
Peri Kneževiću i zamjeniku političkog komesara Vladi Bajiću predložio da os-
tanu sa četama koje su zauzele položaj polulučno, od sjeverne strane Obradovog 
brda do kote 130, a on se stavio na čelo čete koja je pohitala da se pridruži Prvom 
bataljonu u odbijanju napada. Iz časa u čas borba je postojala žešća a bilo je žr-
tava. Nijemci su smišljeno napredovali da osvoje Obradovo b rdo i kotu 130. Ko-
mandant Lučić se nije osvrtao na njihovo preimućstvo i energično je tražio, do-
šavši u streljački stroj, da se pređe u protivnapad i protivnik pr imora da uzmiče. 
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U tome se uspjelo kod kote 130, kada je neprijatelj pretrpio znatne gubitke i pri-
moran da ustukne p rema Bijeljini. Međutim, na Obradovom brdu, smjenjivali 
su se rijetko viđeni borbeni sudari. Čete Prvog batal jona i pr idodata četa Drugog 
bataljona, branile su svaku stopu brežuljkastog predjela i dominantnog visa, 
znatno su krvarile, ali i napadaču zadale ozbiljne udarce. Snijeg se mjestimično 
crvenio od prolivene krvi, crnio od kratera ručnih bombi i minobacačkih gra-
nata. Nijemci su uvodili u borbu svježa pojačanja, metar po metar se uspinjali 
da izbiju na kotu 124, tako steknu izrazitu prednost, da kontrolišu komunikaciju 
između Brezovog Polja i Bijeljine i dublje se ukline u položaje jedinica Druge 
krajiške brigade. U kritičnim trenucima, u rovovima i zaklonima na Obradovom 
brđu i njegovom rubu, borci su upitno znali pogledati u svoje komandire, po-
litičke komesare, vodnike delegate i desetare, željni da čuju njihovo mišljenje o 
borbi koja se sve više rasplamsavala. I čuli su samo jedno, da se protivnik tuče 
i odbija. A municije je ponestajalo, pogotovo za puškomitraljeze koji su se og-
lašavali najčešće jedinačnom paljbom. Borcima su preostali kundaci i bajoneti 
da borbom prsa u prsa suzbijaju pravu lavinu vojnika koji su navaljivali sa svih 
strana. Komandant bataljona Ilija Lučić vrebao je preko nišana oružja, klečeći 
u snježnom zaklonu, obarao napadače u bijelim maskirnim odijelima i unosio 
pometn ju u njihov stroj. Njegov pr imjer su slijedili mnogi borci i protivniku nisu 
dali naprijed. A Lučić je želio da se oslobodi stalnog vatrenog pritiska, pozvao 
drugove da jurišaju kroz cjelac i prvi krenuo. Na izduženoj padini je započeo ob-
račun pucnjima, kundacima i noževima. Daleko brojniji Nijemci nisu uzmicali 
i štedjeli municiju. Gruvale su i ručne bombe. U pravi tutanj su se ulivali borbeni 
poklici i obostrane prijetnje. Lučić je uzvikivao da se nikako ne popušta i stuštio 
niz padinu. U jednom t renutku posrnuo je i zaronio u duboki snijeg. Pritrčalo 
mu je nekoliko boraca među prvima njegov petnaestogodišnji kur i r Sveto Ker-
kez i upitao šta se dogodilo. On je teško izustio d a j e pogođen puškomitraljeskim 
rafalom a to je pokazalo i šiklianje krvi iz predjela glave i grudi. Drugovi su ga 
pažljivo sklonili iza obližnjeg drveta i zaustavili Krvarenje. Međutim, pomoć nije 
mnogo vrijedila i hrabri komandant je ubrzo izdahnuo. Sahranjen je poslije bor-
be, sa suzama u očima njegovih boraca i starješina. 

Nijemci su opet silovito navalili da se dočepaju dominantnog visa. Čete su 
pružale otpor i morale uzmaći. Kad su se domogli toliko željenog cilja, tek u 13 
časova, Nijemci su željeli i više, na kotu 130 koju su dobro natkrilili, obuhvatali 
s čela i bokova. S druge strane napadale su njihove jedinice koje su ranije od-
bijene prema Bijeljini. Cio Prvi bataljon našao se u neugodnom položaju, ali se 
vješto izvukao u zaselak Jokiće, pregrupisao i pošao u protivnapad. Vještim ma-
nevrom i obuhvatom, u skoro đvočasovnoj borbi, Nijemci su pr imorani da na-
puste kotu 130 i uzmaknu Obradovom brdu i umaknu za Bijeljinu. 

Na položajima Trećeg i Četvrtog bataljona vođene su manje borbe i nije us-
lijedio žešći napad protivnika. 

U popodnevnim u večernjim časovima borci Prvog bataljona i Drugog ba-
taljona utvrdili su sopstvene položaje i spremni očekivali da odbijaju naredne 
napade. Sahranjivani su i mrtvi, pali u ranijim sudarima sa neprijateljem, a 32 
ranjenika otpremljena su u bolnicu. U seoskim grobljima iznikle su svježe hum-
ke komandanta Ilije Lučića, političkog komesara čete Miodraga Glušca, koman-
dira čete Ilije Komosora i Boška Simića, političkih delegata Miodraga Dragiče-
vića, Periše Manojlovića i Dimitrija Trivića, vodnika Živote Antonijevića, dese-
tara Bogdana Grubišića, Dragoljuba Ilića, Vojislava Solunca, boraca Božidara 
Vikločića, Pauna Davidovića, Radoslava Lukovića, Mirka Paunovića, Danila Ve-
ličkovića, Milana Eričića, Božidara Kovačevića, Dragoslava Leontijevića, Radi-
sava Mladenovića, Aleksandra Paunkovića, Slavka Simića. Među ranjenima su 
bili komandir i četa Mihajlo Despot, Ranko Uzelac, Stevo Stojisavljević, zamje-
nici komandi ra Ilija Cvetković, Dragan Damjanović, Luka Kojić, zamjenici po-
litičkih komesara četa Đuro Grubor i Milorad Kaurin, vodnici Rade Skender, 
Srba Milošević, Mića Svetković, Mušo Čindrak, Jovo Ružić, Lazar Đuknić, Sret-
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I 
ko Stević, Ćazim Mešić i Bogomir Miljković, politički delegati Vojislav Pašić, Mi-
losav Maslovarić i Jordan Radovanović. 

U toku borbe ubijeno je 45 i ranjeno 86 neprijateljskih vojnika. Manji okršaji 
nisu prestajali u toku noći i sjutradan. Za to vrijeme štab brigade, s komandan-
tom Dragutinom Stanićem, političkim komesarom Idrizom Cejvanom, zamjeni-
kom komandanta Milanom Zgonjaninom i zamjenikom političkog komesara 
Vojkana Lukićem detaljno je proučio stanje na f rontu prema neprijatelju, pro-
cijenio trenutni odnos snaga i odlučio da se pređe u protvinapad na svim prav-
cima. Ujutru, 28. januara batal jonima je naređeno da započnu sa pritiskom na 
neprijatelja. Najtežu prepreku, besumnje, i dalje je predstavljalo dobro utvrđeno 
Obradovo brdo, načičkano rovovima i dobrim zaklonima. Komandantu Drugog 
bataljona Branku Marčetiću i političkom komesaru Peri Kneževiću bio je zada-
tak da dobro pr ipreme čete za nastupanje uz osniježene padine, da zauzmu seos-
ke kuće i osvoje Obradovo brdo. Napad je počeo u 10 časova. Jedna četa načinila 
je osjetan prodor u borbeni raspored neprijatelja, zauzela nekoliko kuća u bli-
zini Obradovog brda i težila dalje, do samoga vrha. Nijemci su odmah prešli u 
snažan protivnapad. Ispred ubi tačne vatre, četa je bila pr imorana da se povuče 
i organizuje odbranu nedaleko od teško osvojivog visa. I ostale čete ustuknule 
su na polazne položaje i čarkanje je nastavljeno. Nijemci su se pribojavali nared-
nog udara jedinica Druge krajiške brigade, procijenili da bi to teže izdržali i kri-
šom se počeli povlačiti prema Brezovom Polju. Kad je to primijećeno, Drugi ba-
taljon i Četvrti bataljon stuštili su se na kote 117 i 124, brzo ih zauzeli i učvrstili 
posjednute položaje. Borci Trećeg bataljona, na d r u m u kod Donjeg Dragaljevca, 
napadali su neprijateljsku kolonu koja se povlačila i nanijeli joj znatne gubitke. 

Za hrabrost u t rodnevnim borbama, umješnost u komandovanju i rukovo-
đenju jedinicama, štab Druge krajiške brigade pohvalio je komandan ta bataljo-
na Gojka Milojicu, komandira čete Mihajla Despota, zamjenika političkog kome-
sara čete Milorada Kaurina, vodnike Iliju Savića i Radu Skendera, minobacačlije 
Branislava Aleksića i Živka Andrića, puškomitraljesce Sretka Markovića, Rado-
ša Vukovića, Branka Todorovića i desetara Milana Đorđevića. 

NAPADI NA BIJELJINU NISU PRESTAJALI 

Kad su po tpuno ovladali komunikaci jom između Bijeljine i Brezovog Polja 
i čvrsto zatvorili pravce p rema pomenut im garnizonima, bataljoni Druge krajiš-
ke brigade preduzeli su mjere da se što bolje učvrste na posjednutim položajima 
i organizuju stalna izviđanja i prikupljanje podataka o neprijatelju. Obavještajci 
nisu imali ni čas odmora i stalno su tražili načina do doznaju prave namjere pro-
tivnika. 

Dvadeset devetog januara u 13 časova, komandan t Sedamnaeste udarne di-
vizije Blažo Janković zatražio je od komandanta brigade Dragutina Stanića da 
jedan bataljon Druge krajiške čvrsto zaposjedne prostori ju Ljeljanče i kote 117 
da time obezbjeđuje bok snagama divizije, odnosno Petnaestoj majevičkoj bri-
gadi koja je skoro uzastopnim jurišima napadala Bijeljinu i pr imoravana da od-
stupi. Na Ljeljanču, u kasnim večernjim časovima, upućen je Prvi bataljon koji 
je u ponoć posjeo odgovarajuće položaje. Štab bataljona odmah je uspostavio 
vezu sa jedinicama Petnaeste majevičke i organizovao izviđanje neprijateljskih 
položaja. 

Poslije t rodnevnog zatišja, intenzivnog izviđanja, sukoba patrola i manjih 
čarki, jedinicama Druge krajiške naređeno je da svoje položaje prepuste Pet-
naestoj majevičkoj brigadi i da se približe Bijeljini. Naime, štab Sedamnaeste di-
vizije na osnovu zahtjeva štaba Druge armije da se likvidira neprijateljski garni-
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^on i Nijemci stave u bezizlaznu situaciju u rejonu Vlasenice i Drinjače, donio 
je odluku da 31. januara dvije brigade ponovo napadnu neprijatelja u Bijeljini. 

Bataljoni Druge krajiške brigade stigli su u rejon Velike Obarske i spremni 
čekali naređenje da krenu u napad. U tom času u Bijeljini su se nalazile znatne 
neprijateljske snage, raspoređene u rovovima, bunker ima i tvrdim zgradama, ri-
ješene da se nikako ne predaju i da odbrane garnizon od životnog značaja za nji-
hov opstanak. Nijemci, četnici, ustaše i domobrani imali su izrazitu prednost u 
automatskom oružju i dobro su organizovali vatru iz puškomitraljeza, mitraljeza 
i brzometnih topova. Borci Druge krajiške upoznati su sa stanjem u neprijatelj-
skom garnizonu i dobro pripremljeni za predstojeće okršaje. Za napad su istov-
remeno pripremljene i jedinice Šeste istočnobosanske brigade. Obje brigade su 
formirale grupe za krčenje prolaza kroz spletove bodljikave žice, minska polja, 
rušenje bunkera i utvrđenih zgrada. 

Dobro koordiniran napad izveden je u 22 časa i borba se rasplamsala u gra-
du i njegovoj okolini. Borci Drugog bataljona Druge krajiške smjelo su nastupali 
između neprijateljskih rovova i bunkera na spoljnoj odbrambenoj liniji, neko-
liko ih uništili i domogli se prvih kuća na periferiji grada. Na tom prostoru nep-
rijateljski vojnici su se pribrali i prešli u protivnapad. Četvrti bataljon nastupao 
e pored Dašnice, stigao do neprijateljskih rovova na Humki i pojačao napade. 
Bombaške i jurišne grupe su očistile nekoliko rovova, ali su zadržane oštrim na-
padima i pr imorane da se brane. Prvi bataljon zaposjeo je kote 88, 89 i 90 i za-
:vorio pravac od Dvorova i Petrovog Polja, a Treći zadržan je u brigadnoj rezervi. 

Bataljoni Šeste is točnobosanske brigade ušli su u grad, osvojili više zgrada 
i blizini centra, ali su zaustavljeni ubitačnom vatrom iz puškomitraljeza, mitra-
jeza, brzometnih topova i tenkova. Žestoki napadi i protivnapadi smjenjivali su 
;e do zore i nije se dogodilo ništa bitnije. Uspjeh nisu postigle ni jedinice Dva-
deset osme slavonske divizije koje su napadale južni dio grada i stigle njegovoj 
3eriferiji. U svanuće, neprijatelj se umješno sabrao, izvršio žestok protivnapad, 
edinice Druge krajiške i Seste istočnobosanske brigade pr imorao da odstupe 
ia polazne položaje. Obje brigade imale su i osjetnih gubitaka. Živote je izgubilo 
13 i ranjena su 33 borca i rukovodioca Druge krajiške brigade. Među palima bili 
iu politički komesar čete Mehmed Hukić, borci Milorad Banjac, Petar Savić, Ži-
'orad Jovanović, Gradimir Lazić, Cedomir Marković, Života Milković, Radoslav 
)bradović i politički delegat Ivan Alabanda. 

Naredna dva dana jedinice Druge krajiške držale su položaje u rejonu Male 
)barske i spremno čekale da odbiju napad neprijatelja iz Bijeljine. Međutim, do 
>orbe nije došlo i preduzimane su mjere da se borci pr ipreme za predstojeće 
>kršaje. Dolijetali su »štormovici« sa crvenim pe tokrakama na krilima i trupu, 
'ješto se obrušavali, bombardoval i i mitraljirali neprijateljski garnizon i spoljnu 
iniju njegove odbrane. 

Od napada na Bijeljinu i dalje se nije odustajalo. Štab divizije naredio je šta-
>ovima brigada 2. februara uveče, da se ponovo juriša na dobro utvrđeni i bra-
ljeni neprijateljski garnizon. Pravci napada nisu mijenjani. Bataljoni Druge kra-
iške nastupali su sa sjeverne strane i nastojali da se što prije ukline u borbeni 
aspored protivnika. Napadu je prethodila snažna polučasovna minobacačka i 
irtiljerijska vatra da se jedinicama olakša napredovanje i ulaz u grad. Treći ba-
aljon nastupao je d r u m o m od Karavlasa, napao uporište Trnjage, nastojao da 
ie domogne zgrada na periferiji i produži u centar grada. Za nj im je pristizao 
Drugi bataljon da se u pogodnom trenutku upusti u borbu i pojača napad. Cet-
'rti bataljon je napadao sa polaznih položaja u Maloj Obarskoj, osvojio spoljnu 
iniju, upao u grad, uspostavio sadejstvo sa Trećim batal jonom na lijevom i ba-
aljonom Šeste istočnobosanske brigade na desnom krilu. Prvi bataljon se na-
azio u Dvorovima. Jedna njegova četa je kontrolisala pravac p rema Dazdarevu 

Međašima, a dvije su se rasporedile na d r u m u i željezničkoj pruzi p rema 
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Bijeljini, na prostoru od kote 90 do Kuzovrata, da štite bok i pozadinu bataljona 
koji su napadali grad. 

Bataljoni su uporno nastupali, teško osvajali pojedine zgrade i nisu prolazili 
bez gubitaka. Nijemci i njihovi pomagači žilavo su se branili, pregrupisavali, vat-
ru sasređivali na najviše ugrožene pravce, povremeno prelazili u protivnapade 
i vraćali neke izgubljene objekte. U borbu je uveden i Drugi bataljon Druge kra-
jiške da se pojača pritisak nà žilavog protivnika. U nekoliko uzastopnih napada 
bataljoni su stigli do zgrade silosa i parnog mlina. Iznutra su čekićali puškomit-
raljezi i nisu dali da se prođe. Bombaši Trećeg bataljona su pokušavali da se pri-
vuku ulazu u silos i uzdrmaju njegove temelje i nisu uspijevali. Neki su ostali po-
košeni na osniježenoj čistini i bolničarke su rizikovale sopstveni život da im uka-
žu pomoć i da ih iznesu ispod pravog pljuska zrna. Među njima prednjačila je 
Vera Kidišević i pokazala izuzetnu borbenost , hrabrost i upornost . Hrabrost je 
ispoljio i komandi r čete Boro Sukara, nastupajući na čelu borbenog stroja i na-
noseći udarce protivniku. Borci su smjelo slijedili svoga komandira, činili, na iz-
gled, nemoguće i osvajali prava osinja gnijezda protivnika. Za kratko vrijeme po-
ginuli su: desetar Milenko Aničić, borci Mihajlo Borisavljević, Osman Hadžić, 
Selimir Jakovljević , Vitomir Krstić, Stanoje Kostić i politički komesar čete Ni-
kola Čuljat. Žestina napada, i pored brojnih prot ivnapada neprijatelja, i dalje nije 
slabila. Pojedine zgrade su prelazile iz ruke u ruku i pretvarane u ruševine. Neke 
su postale buktinje i osvjetljavale kaldrmisane ulice. Borci su prilično ogluvjeli 
od nesnosne pucnjave i jedva su razaznavali povike komandira da se smjelije na-
stupa i satire protivnik. Uklinjavanje bataljona sve više je ometano i sprečavano. 
Tome je doprinio neuspjeh jedinica Dvadeset osme slavonske divizije koje nisu 
uspjele prodrijeti u južni dio grada i na sebe privući znatnije neprijateljske snage. 
U kritičnom t renutku one su iskorišćene za energičan prot ivudar i juriše u cen-
tru grada. Njihov nalet, jedinice Druge krajiške i Šeste istočnobosanske teško su 
mogle zadržati i lagano su se povlačile na povoljnije položaje. I ovom prilikom 
se potvrdilo da hrabrost , odlučnost i požrtvovanje boraca nisu dovoljni da se os-
voji dobro utvrđeni i branjeni neprijateljski garnizon. Kad su stekli preimućstvo, 
Nijemci su izvršili juriš i bataljone primorali da uzmiču izvan grada i na polazne 
položaje. U žestokom sukobu, bo rbama prsa u prsa, u zadržavanju i odbijanju 
neprijatelja, ginulo se i život su izgubili: Jezdimir Malić, Vlastimir Mihajlović, 
Dragoljub Predojević, Dragutin Paunović, komandi r čete Boro Sukara, Života 
Stojičević, Radenko Savić, Aleksandar Talić, Dragutin Tasković, Jevrem Vesko-
vić, Borisav Živanović, Momčilo Đorđević, desetar Petar Jevremović, bolničarka 
Nada Josipović, Dragoljub Mijatović, Jeroslav Ovčarević, vodnik Stojan Stanivu-
ković, Vasilije Tošić i desetar Radovan Gajić. Neprijatelj je imao daleko veće gu-
bitke u ljudstvu, ali se na to nije osvrtao i jedino je želio da izgubljeno preotme 
i zaposjedne spoljnu liniju odbrane. 

Ujutru, bataljoni obje brigade napustili su grad i stigli na polazne položaje 
u njegovoj blizini. U toku dana štabovi bataljona i štab Druge krajiške brigade 
izvršili su analizu minulih borbi i zaključili da nije bilo nekih naročitih nedos-
tataka u rukovođenju jedinicama. Ujedno, istaknuto je da je neprijateljski gar-
nizon izuzetno dobro utvrđen izvana i iznutra, da je teren za podilaženje ravan 
i nepodesan za postizanje iznenađenja, d a j e smetao i pri povlačenju kada su pre-
trpljeni i najveći gubici. Nije prećutano da zadatak nije po tpuno izvršen zbog ne-
dovoljnog borbenog angažovanja jedinica koje su napadale s južne strane i tako 
dopustile da sa toga pravca neprijatelj odvoji znatnije snage za ulične borbe u 
gradu i prot ivudare prema sjeveru i zapadu. Pored poginulih, u ovim borbama 
ranjeni su slijedeći rukovodioci: komandiri četa Jovo Babić, Šaban Šaćirović, 
Stevo Jakšić, zamjenici političkih komesara četa Asim Pečenković i Ljubomir Ča-
vić, te vodnici Miloš Trifunović, Jovan Majkić, Lazar Dadulović, Alija Ahmetović 
i Nikola Desnica; a najhrabri j ima je odato priznanje - komandi ru čete Vasi Jo-
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'aniću i zamjeniku komandira čete Safetu Ašćeriću, koji su na čelu svojih jedi-
nca među prvima upali u grad, zatim vodniku Milošu Vejinoviću i desetaru Sve-
i Kerkezu, koji su pobacali ručne bombe u neprijateljske rovove i otvorili brešu 
za ulazak u neprijateljski garnizon. Među pohvaljenima je i četna bolničarka 
^era Kidišević, koja je više ranjenika otrgla iz kandži smrti, i puškomitraljezac 
Dragiša Lekić koji je ubio više neprijateljskih vojnika. Procijenjeno je da su je-
dinice Druge krajiške brigade ubile najmanje 80 i ranile 190 neprijateljskih voj-
nika, podoficira i oficira. 

BORBE U REJONU ZVORNIKA, DRINJAČE I KOZLUKA 

Poslije teških okršaja nije bilo vremena za istinski predah. Novonastala si-
tuacija, zbog približavanja 22. n jemačke divizije Zvorniku, uslovila je pomjera-
nje, na osnovu naređenja štaba Druge armije, brigada Sedamnaeste udarne di-
vizije u rejon sjeverno i zapadno od Zvornika. 

Trećeg februara u 13 časova, bataljoni Druge krajiške pošli su iz Male Oba-
rske i uveče u 23 časa stigli u Suho Polje. Borci su očekivali da će odahnuti po-
slije dugog i napornog marša, ali je uslijedila zapovijest da se produži u Donju 
i Gornju Piliću, uz obavještenje da su Nijemci stigli blizu Zvornika. Putovalo se 
cijelu noć i sjutradan prije podne. Kad se stiglo na cilju, Prvi bataljon je razmješ-
ten u Donju Piliću, Drugi u Gornju Piliću, Treći u Bjeloševac, Četvrti u Lokanj 
i Grab, Dopunski i brigadni pozadinski dijelovi u Banjicu i Brđane. Štab brigade 
smjestio se u Gornjoj Pilići i preduzeo mjere da se izviđačka odjeljenja i patrole 
upute p rema neprijatelju. Ubrzo se doznalo d a j e neprijatelj ovladao Zvornikom 
i krenuo d r u m o m za Janju. Štab divizije naredio je Drugoj krajiškoj brigadi da 
se pomjeri u Snagovo, Gluminu, Guštere i Križeviće da zatvori pravac od Zvor-
nika prema Tuzli. Uveče poslije šestočasovnog marša, bataljoni su stigli u Jusiće, 
Mahmutoviće, Boškoviće, Malešiće, Androviće i tu zanoćili. Borci su se prilično 
odmorili i u jutru lakše produžili preko osniježenih brda i dolina. Marševalo se 
neprekidno cijeli dan, uveče došlo u Križeviće, Grabovicu i Guštere. Pošto su je-
dinice Trideset osme divizije držale položaje u pomenut im mjestima, bataljoni 
Druge krajiške došli su pozadi njih da se odmore i pr ipreme za naredne okršaje. 

Sesta istočnobosanska brigada stigla je u Snagovo, Lišdnu, Ahmetovo brdo 
i Kuliće i odmah, poslije preuzimanja položaja, imala sukob sa njemačkim jedi-
nicama koje su nadirale od Zvornika. 

Petnaesta majevička brigada se razmjestila u Siminom Hanu, Brezni i Me-
mićima. 

Štab Druge armije, s komandan tom Kočom Popovićem, imao je namjeru da 
se praktično opkoljena 22. n jemačka divizija energičnim napadom razdvoji na 
dijelove i uništi. U grupu za proboj neprijateljske odbrane određena je Sedam-
naesta udarna divizija, odnosno njene brigade: Druga krajiška, Šesta istočnobo-
sanska i Petnaesta majevička. Njima su pridodate dvije brigade Dvadeset sedme 
istočnobosanske divizije: Šesnaesta musl imanska i Dvadeseta romanijska. 

Druga krajiška brigada dobila je zadatak da napada i uništava neprijatelja 
u rejonu Dobre Vode, Sabića, Sefića i Samarića, da izbije na d rum između Dri-
njače i Zvornika i spriječi svaki saobraćaj. Približavanje polaznim položajima 
ometala je neprijateljska artiljerija. Dva bataljona stigla su u Ahmetovo brdo i 
Stanišiće, jedva se smjestili u seoske kuće da malo oclahnu, a dva su ostala pod 
vedrim nebom, na ciči zimi i mrazu. Iste noći, štab brigade izdao je naređenje 
da se pređe u napad na neprijatelja na liniji Samarići - Dobra Voda - Šabići -
Sefići i ovlada d r u m o m između Drinjače i Zvornika. U napad su krenuli Prvi i 
Četvrti bataljon, a Drugi i Treći bili su brigadna rezerva. Neprijatelj se ogorčeno 
branio i nije popuštao. Prvom i Četvrtom bataljonu je uspjelo da zauzmu Sama-
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riće i zapadni dio neprijateljskih položaja u Dobroj Vodi. Nijemci su se uspješno 
branili sa kote 370 i nisu dopustili da jedinice Druge krajiške produže prema zna-
čajnoj komunikaciji . Štab brigade odlučio je da se težište napada preusmjeri na 
sjevernu i istočnu stranu, žilavo branjena kota odvoji od ostalog sistema nepri-
jateljske odbrane i pokuša zauzeti. Borci Četvrtog bataljona uporno su nastupa-
li, zauzeli prednje položaje neprijateljske odbrane, ali pomenutu kotu nisu sa-
svim opkolili i stvorili uslove d a j e osvoje. Na dostignutoj liniji su iskopali rovove 
i zaklone, ostvarili sadejstvo sa jedinicama Šeste istočnobosanske brigade i po-
mogli im u osvajanju kote 399. Popodne su Nijemci izveli žestok protivnapad, 
preoteli kotu 399 i namjeravali dalje. U odsudnom trenutku štab Druge krajiške 
brigade uveo je u borbu Drugi i Treći bataljon da pomognu u odbijanju protiv-
napada. Treći bataljon zauzeo je kotu 399 i produžio u Šabiće. Njemu se pridru-
žio Drugi bataljon i potpuno su blokirali neprijateljsko uporište u Šabićima. Prvi 
bataljon uklinio se u Dobroj Vodi i Stanišićima, iz rovova i zaklona uznemiravao 
i ugrožavao protivnika, sve do mraka, kada su ga zamijenile jedinice Petnaeste 
majevičke brigade. Prvi bataljon vratio se u Samariće da se odmori . 

Borbe su nastavljene, noću 9. i 10. februara i sjutradan. Drugi bataljon i Tre-
ći bataljon nastojali su da unište opkoljene Nijemce, osvajali su kuću po kuću, 
do zore postigli znatne uspjehe i pobjeda je bila na vidiku. Preživjeli vojnici sa-
tjerani su u jednu zgradu sa kamenim p o d r u m o m i pozivani da se predaju. Um-
jesto odgovora, oni su otvarali ubitačnu puškomitral jesku i puščanu vatru. Gru-
pe bombaša su naizmjenično jurišale da neutrališu protivnika i nisu uspijevale. 
Nekoliko najsrčanijih boraca poginulo je i ranjeno. Zamjenik komandanta Dru-
gog bataljona Nikola Ćulibrk nije se mirio sa zadržavanjem pred osinjim gnijez-
dom i stalno je smišljao kako da se ono uništi. Na kraju odlučio je da povede gru-
pu bombaša, štićenih puškomitral jeskom i puščanom vatrom, da se privuku zi-
dinama podruma i unut ra ubace ručne bombe. Nijemci su osjetili šta im se pri-
prema i b jesomučno su tukli. Na prilazu zgradi Ćulibrk je teško ranjen i jedva 
izvučen u obližnji zaklon. Referent saniteta Milka Šinik potrudila se da mu za-
ustavi krvarenje i stalno ga tješila da rane nisu teške. Slično je činio i zamjenik 
komandanta brigade Milan Zgonjanin kad je starog ratnog druga našao u samr-
tnom ropcu. A onda je kivan naredio da se odmah uništi zabarikadirani nepri-
jatelj. Javili su se dobrovoljci i krenuli. U rukama su imali odšrafljene bombe i 
flaše pune benzina. Nastupali su smjelo i domogli se kamenih zidina. Zapaljene 
benzinske flaše poletjele su u visinu, plamena buktinja zahvatila drveni dio kuće 
iznad podruma i osvijetlila okolinu. Bombaši su iskoristili mrtvi ugao i ustuk-
nuli. Sada se očekivalo da će neprijateljski vojnici izletjeti iz pod ruma i podići 
ruke i u vis. Međutim, oni nisu prestajali da otvaraju vatru i povremeno nešto 
uzvikuju. U jednom trenutku u podrum sručila se zapaljena drvena masa i sve 
se naglo utišalo. Trideset okorjelih fašista tako je doživjelo kraj. Videći d a j e sk-
ršen otpor njihove isturene grupe u Šabićima, Nijemci su pohitali iz Sultanovića 
i Liplja da izgubljeno preotmu. Na pojedinim pravcima silovito su jurišali i upuš-
tali se u borbu prsa u prsa. Drugi bataljon i Treći bataljon bili su primorani da 
se povuku na pogodnije položaje iznad sela, u rejon gdje su bili Prvi i Četvrti ba-
taljon u brigadnoj rezervi. Manji sukobi i čarkanja su potrajali cijelo prije podne. 
Za to vrijeme štab brigade proučio je nastalu borbenu situaciju i odlučio da se 
preduzme opšti napad na neprijatelja. Žestoka borba počela je u podne i trajala 
do mraka. Neprijatelj se žilavo branio u Šabićima i Velikim njivama, ponekad 
prelazio u prot ivnapade i oslobađao se pritiska. I pored žestokog otpora, Prvi 
bataljon zauzeo je nekoliko visova na prostoru između Šabića i Velikih njiva. Na-
padi su nastavljeni i naredne noći, ali Nijemci nisu protjerani sa dostignute linije. 
Na desnom krilu borbenog rasporeda Druge krajiške brigade, neprijatelja su na-
padale jedinice Šeste istočnobosanske brigade a na lijevom jedinice Petnaeste 
majevičke udarne brigade. Njima je pošlo za rukom da osvoje kotu 370 koja je 
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esto prelazila iz ruku u ruke. Bilo je očigledno da neprijatelj pojačava bočna 
»siguranja da jedinicama Druge krajiške, Seste istočnobosanske i Petnaeste ma-
evičke brigade spriječi prodor na d rumu između Drinjače i Zvornika, da sopst-
venoj glavnini omogući da lakše izmiče u Zvornik i Bijeljinu. Bataljoni Druge 
trajiške stalno su držali položaje iznad Šabića i Velikih njiva, na smjenu se od-
narali, upuštali u manje okršaje i neprijatelja osujećivali da ne proširi zonu boč-
ìog osiguranja. Najžešća borba vođena je na brdima iznad Šabića i Velikih njiva, 
vlijemci su tri puta jurišali da zbace borce Prvog bataljona sa dominantnih vi-
sova i nisu uspjeli. 

U trodnevnim borbama bilo je obostranih znatnih gubitaka. Ubijena su 123, 
•anjeno 241 i zarobljena 2 neprijateljska vojnika. Život je izgubio 31 borac a ra-
ljeno je 77 boraca i rukovodilaca Druge krajiške brigade. Među poginulima bili 
;u: Dragoslav Plačić, Vladimir Branković, Dragutin Đorđević, Radosav Stanko-
'ić, Veljko Todorović, Milivoje Vilotijević, Kata Markelić, Milenko Miladinović, 
lesetar Dragomir Marković, Radisav Vuličević, Jovan Kovačević, Zivorad Alem-
jijević, zamjenik komandan ta bataljona Nikola Ćulibrk, Zlatomir Davidović, 
3orisav Janković, Radojko Milovanović, Milisav Nikolić, Radovan Pejović, dese-
ar Uzeir Šabotić, vodnik Josip Škrijelj, Milan Vujičić, Čedomir Grčić, Ljubomir 
/eličević, vodnik Čedomir Vidaković, vodnik Abid Čelik, Milan Badrić, Dušan 
/uličević, Dragomir Živković, vodnik Miroslav Mijanović i Branislav Đorđević. 
lanjeni su, pored ostalih, politički komesar čete Gojko Niketić, vodnik Jovan 
Đorđević, vodnik Ilija Bigić, Slavko Mikanović, vodnik Miloš Filipović, vodnik 
iflilorad Lazarević i politički delegat Vojislav Avramović. 

Prilikom analize minulih borbi, štab brigade zaključio je da su se istakle sve 
sdinice, naročito Drugi i Treći bataljon i Treća četa Prvog bataljona, i pojedinci: 
)ušan Sovilj, komandant Trećeg bataljona, Nikola Ćulibrk, zamjenik koman-
lanta Drugog bataljona, Dragan Adžić, zamjenik političkog komesara čete, Bo-
;oljub Vukojević, zamjenik političkog komesara čete, Dragan Nedimović, ko-
nandir čete, Miodrag Knežević, vodnik, Branko Babić, vodnik, Miodrag Obra-
ović, vodnik, Ilija Bigić, vodnik, Milutin Đurković, vodnik, Vojin Nikšević, vod-
lik, Milorad Đurišić, vodnik, Živojin Stević, vodnik, Đuro Bujinac, desetar, Uzeir 
iabotić, zatim puškomitraljesci Velizar Janković, Branko Todorović, Mile Mas-
ić i Srećko Šajinović. Nije izostala i ukupna ocjena stanja u borbenim jedinica-
ma. O tome se u relaciji štaba brigade, pored ostalog, konstatuje: »U ovim trod-
evnim borbama nije bilo nikakvih nedostataka od strane boraca i rukovodila-
a, a naročito kad se uzme u obzir d a j e borba vođena na vrlo nepogodnom te-
enu, da su borci bili slabo obučeni, d a j e bila jaka zima, a da povrh toga borci 
isu dobijali redovno hranu, a i ono što su dobijali bilo je vrlo oskudno i slabo, 
:r je dotur na front bio vrlo težak, a ni komanda pozadine, kako brigade tako 
divizije, nije raspolagala sa dovoljnim količinama rezervne hrane, a teren na 
ome je borba vođena bio je vrlo pasivan, tako da se ni od samih mještana nije 
loglo gotovo ništa dobiti . . .«"5 

U namjeri da olakša težak položaj 22. diviziji u nastupanju dolinom Drine 
rema Bijeljini, štab njemačke Grupe armija »E« uput io je 724. puk 104. njemač-
e lovačke divizije u napad od Doboja preko Gračanice ka Tuzli. Is tovremeno 
34. puk pomenute divizije, ojačan artiljerijom i tenkovinia, nas tupao je od Br-
kog za Bijeljinu i nastojao d a j e deblokira. S njima su sadejstvo vale ustaške, do-
mobranske i četničke jedinice. Štab Druge armije uvidio je šta neprijatelj namje-
ava i odlučio da se na pravcu prema Doboju ofanzivno dejstvuje, a u rejonu 
vornika pređe u aktivnu odbranu. U skladu sa ovakvom zamisli, brigade Se-
amnaeste divizije prepustile su svoje položaje jedinicama Dvadeset sedme di-
izije i hitno se uputile p rema Tuzli. Jedinice Druge krajiške usiljeno su marše-
ale preko Kusonja, Caparda i Memića, stigle u Kalesiju, Kreku, Husino i Cerik. 
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Šesta istočnobosanska brigada razmjestila se na prostoru od Siminog Hana do 
Tuzle, a Petnaesta majevička je angažovana da zatvori pravac prema Brčkom. 
Namjere neprijatelja su osujećene i jedinice Druge krajiške imale su priliku da 
se kratko odmore od napornih borbi i marševa. Štab brigade i štabovi bataljona 
koristili su s lobodno vrijeme da detaljnije analiziraju minule sudare sa neprija-
teljem, da izvuku odgovarajuće pouke i da se pr ipreme za naredne okršaje. U če-
tama su održane vojne i političke konferencije, sastanci partijskih i skojevskih 
organizacija. Tom prilikom razgovarano je o postignutim uspjesima, a takođe i 
nedostacima u životu i radu u jedinicama. 

Kad su Dvadeset treća i Dvadeset peta udarna divizija protjerale Nijemce 
iz rejona Gračanice u Do boj i otklonile opasnost od njihovog upada u Tuzlu, štab 
Druge armije, s ciljem da što bolje obezbijedi bok Prve armije na sremskom fron-
tu i omete povlačenje njemačkih jedinica dolinom Drine i Bosne, težite opera-
cija je usmjerio p rema Doboju, Brčkom i Bijeljini. Dvije brigade Sedamnaeste 
divizije, Druga krajiška i Šesta istočnobosanska, upućene su u rejon Janje, da dej-
stvuju na komunikaciji Kozluk, Janja i Bijeljina, a Petnaesta majevička zadržana 
je u rejonu Lopara da zatvori pravac između Tuzle i Brčkog. Druga krajiška ima-
la je 2150 boraca k a d a j e završena jednomjesečna vojna i politička obuka Dopun-
skog bataljona i njegovi borci raspoređeni u borbene jedinice. Ona je ojačana 
stigla da protivnika tuče u donjem toku Drine. U to vrijeme 22. n jemačka divizija 
i 963. tvrđavska brigada »Kloc« čelom su stigle u Šepak, a njihovo začelje se na-
lazilo u Zvorniku. Njihov položaj bio je pogoršan, pored ostalog, zbog nedostatka 
goriva za motorna vozila i malih zaliha municije. Da bi im se pomoglo da se iz-
vuku iz okruženja, štab njemačkog 34. armijskog korpusa 16. februara, uputio 
je prema Šepku iz rejona Brčkog i Bijeljine 734. lovački puk 104. njemačke di-
vizije. Pomenutom puku uspjelo je da 22. diviziji dopremi gorivo i municiju. Dru-
ga krajiška i Šesta is točnobosanska brigada su nešto ranije došle u borbeni do-
dir sa isturenim dijelovima pomenu te divizije, uspjele ih potisnuti i podići glav-
nom položaju na Čolovniku, Grbavcima, Ćirilovom brdu i pripremiti jači napad. 
Zamjenik komandanta brigade Milan Zgonjanin i zamjenik političkog komesara 
brigade Vlado Bajić naredili su da napad počne u 19 časova i da štabovi bata-
ljona preduzimaju mjere da se borci svojski založe da potuku protivnika. Prvi 
bataljon je napadao neprijatelja ušančenog na Ćirilovom brdu i Vjenčacu, zauz-
eo kotu 323 i prvu liniju rovova ispod kote 496, ali nju nije osvojio. Teško savla-
divu prepreku su predstavljale nagazne mine, načičkane u snijegu ispod samog 
vrha i nevidljive u mraku. Nekoliko boraca naletjelo je na minsko polje i smrtno 
su ranjeni. Treći bataljon napadao je sa južne i istočne strane neprijateljsko upo-
rište u Hadžićima, a Četvrti sa zapadne strane i ogorčena borba nije jenjavala ci-
jele noć i. Borci Trećeg bataljona su više puta jurišali da osvoje neprijateljska mit-
raljeska gnijezda i zgrade preuređena za odbranu, neke zauzeli, ali su protivna-
padom Nijemaca, potpomognut ih vatrom iz tenkova, prisiljavani da odstupe. 
Borci Četvrtog bataljona održali su se u nekoliko zauzetih kuća u zapadnom di-
jelu sela, ali kotu 167 na pravcu svog napada, i pored više uzastopnih juriša, nisu 
osvojili. U ponoćnim časovima je uslijedio jači prot ivnapad Nijemaca koji su že-
ljeli da bataljone Druge krajiške odbiju dalje od svojih položaja. Postigli su samo 
djelimičan uspjeh i preoteli kotu 323.1 sjutradan su nastavljeni napadi i protiv-
napadi. Prije podne Nijemci su pokušali da Treći i Četvrti bataljon odbace od 
Hodžića, ali nisu uspjeli. Izviđačima i obavještajcima pošlo je za rukom da do-
znaju da se 600 Nijemaca, naoružanih automatskim oružjem, sa nekoliko mino-
bacača i brzometnih topova, brane na pravcu nastupanja jedinica Druge krajiške 
brigade, koje su uveče prešle u žestok napad i namjeravale da stignu u Jardan, 
Pećinu i Kučića kulu. Borba je opet trajala cijele noći. Dva batal jona uspjela su 
da protivnika prot jeraju sa Cirilo-vog brda, kote 496 i Vjenčaca. Drugi bataljon 
se zadržao na osvojenoj liniji da posluži za prihvatnicu, a Prvi je uporno gonio 
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»rotivnika, prešao rječicu Šapnu, zauzeo Kučića kulu i dobro se utvrdio da za-
Irži i jače protivnapade. Treći i Četvrti bataljon porazili su protivnika u Hadž-
ćjma. Potom je uslijedilo gonjenje do Jardana u kome je došlo do žestoke borbe. 
Nijemci su branili svaku kuću, ali nisu dugo izdržali. Ujutru je selo oslobođeno 
gonjenje, uslijed jakog otpora protivnika, pr ivremeno obustavljeno. Manji na-

padi i protivnapadi su izvođeni u toku dana, ali nije bilo bitnijih promjena. Dva 
bataljona Druge krajiške držala su položaje u Kitovnici, Ćirilovom brdu i Jarda-
iu, a dva u južnom dijelu Čelopeka, Kučića kule i Đulićima. Neprijatelj se nalazio 
ìa Jankovini, koti 347 i Mrakodolu. Privremeno zatišje jedinice Druge krajiške, 
x>slije trodnevnih borbi i pokreta, iskoristile su za o d m o r da bi spremnije kre-
lule u naredne okršaje. 

Štab Sedamnaeste divizije imao je namjeru da se n jemačke jedinice na Jan-
covini i Mrakodolu odvoje od svoje glavnine, opkole i unište. Zato je naredio 
Drugoj krajiškoj i Šestoj istočnobosanskoj brigadi da izvrše napad, 20. februara 
121 čas na dijelove 16. puka 22. njemačke divizije. Drugi bataljon Druge krajiške 
crenuo je niz potok između Jankovine i kote 305 da izbije u Han, da se tamo sret-
le sa jedinicama Šeste istočnobosanske brigade, koje su nastupale od Drine, 
:ime bi neprijatelju bila uskraćena odstupnica. Četvrti bataljon nastupao je sa 
;jeverozapadne strane da protivnika ugrozi s čela. Kad su borci Drugog bataljo-
ìa sišli jedan ki lometar niz potok i približili se Hanu, dočekani su žestokom vat-
om u oba boka i nisu mogli naprijed. Jedna četa orijentisana je p rema uporištu 
ankovini i domogla se nekoliko neprijateljskih rovova, ali to nije bilo dovoljno 
:a postizanje uspjeha. I borci Četvrtog bataljona izbacili su neprijatelja iz pred-
tražarskih rovova, izdržali tri žestoka prot ivnapada i borba je potrajala skoro 
:ijele noći. U svanuće štab brigade naredio je da se oba bataljona povuku na po-
azne položaje. Dan je protekao u patrolnom izviđanju i međusobnom pripuca-
'anju. Povremeno je dejstvovala i neprijateljska artiljerija. Uzvraćeno joj je istom 
njerom i morala je promijeniti položaje. 

Intenzivno su prikupljani i sređivani podaci o rasporedu, snazi i namjerama 
leprijatelja. Na osnovu toga štab brigade odlučio je đa se protivnik napada na 
ankovini, Tabancima, Gredini i Visokoj glavi. Podilaženje neprijateljskim polo-
ajima započelo je poslije ponoći, 23. februara po mrklom mraku i ciči zimi. Prvi 
lataljon pr ikradao se potokom prema Hanu u namjeri da uporište Jankovinu 
dvoji od njegovog zaleđa. Treći bataljon nastupao je potokom od Kaludrana da 
?bije u Tabance i protivniku presiječe odstupnicu. Međutim, u tome, nije sasvim 
spio, jer se neprijatelj is tovremeno počeo povlačiti i nametnuo je frontalnu 
orbu. Drugi bataljon krenuo je iz Šakota da vrši jači pritisak na Visoku glavu 
za sebe vezuje znatnije neprijateljske snage. Ujutru je zauzeta Jankovina, Pobr-
e i Gredina. Sada su Drugi i Treći bataljon utanačili plan i žestoko napali pro-
ivnika u rovovima i zaklonima na Visokoj glavi. Prvi bataljon gonio je neprija-
slja preko kote 305 i 338 i stigao do kote 302. Na toj dionici Nijemci su organi-
ovali čvrstu odbranu i zaustavili Prvi bataljon. I pored nekoliko juriša, borci Pr-
og i Trećeg bataljona nisu uspjeli savladati protivnika na Visokoj glavi, kome 
; stiglo znatnije pojačanje, poslije povlačenja njegovih jedinica sa Jankovine i 
'Stalih uporišta. Čvrstom odbranom na liniji Visoka glava i kota 302, Nijemci su 
titili znatnu komoru i motorna vozila u Kozluku i nastojali da ih izvuku. Štab bri-
ade, s komandan tom Dragutinom Stanićem, političkim komesarom Idrizom 
;ejvanom, zamjenikom komandanta Milanom Zgonjaninom i zamjenikom po-
itičkog komesara Vladom Bajićem, razmotrio je situaciju na pravcu napada ba-
aljona i odlučio da se neprijatelj, bez obzira na upornu odbranu, pokuša zbaciti 
a Visoke glave i uništiti. Drugom i Trećem bataljonu naređeno je da uporište 
lapadnu sa južne i sjeverozapadne strane. Borba je počela uveče 23. febuara, i 
rajala do zore. Više od 300 Nijemaca, naoružanih sa dosta puškomitraljeza i ruč-
iim minobacačem, potpomaganih artiljerijskim o ruđem koje se nalazilo sjever-
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no od Kozluka, pružali su snažan otpor i nisu pristajali da se predaju. Prilaz uz-
višenju sa južne strane bio je otežan skoro okomitom st rminom i gustom šu-
mom. Nešto prohodnija bila je zapadna strana, ali takođe strma i nepogodna za 
nastupanje. Grupe bombaša pokušale su da se privuku neprijateljskim vatrenim 
gnijezdima i dočekivane su aktiviranim ručnim bombama. Na pojedinim prav-
cima dolazilo je do takvih bombaških dvoboja i okršaja da se b rdo treslo od 
snažnih eksplozija i eho se nadaleko razlijegao. U zoru, bataljoni su se morali po-
vući na polazne položaje, na liniju Gredina - Šakote, sa zadatkom da i dalje uz-
nemiravaju protivnika na Visokoj glavi. Prvi bataljon i Četvrti bataljon zauzeli 
su položaje u Jusićima i Brđanima. Njihov zadatak je bio da organizuju izviđanje 
i odbiju eventualni napad neprijateljskih jedinica od Ravnog gaja i Kostura. U 
popodnevnim časovima Nijemci su izašli iz rovova na Visokoj glavi i napali su 
jedinice Druge krajiške brigade na položaju u Gredini. U jednočasovnoj žestokoj 
borbi neprijatelj je pr imoran da se povuče. 

Komandant Sedamnaeste divizije Blažo Janković naredio je štabu Druge 
krajiške da se uveče, 24. februara izvede napad na neprijatelja i osvoje njegova 
uporišta. U naređenju je, pored ostalog, zatraženo: »U 20 časova napadnite nep-
rijatelja na položajima: Visoka Glava, Ravni gaj, kota 243 i Kostur, kota 284, i lik-
vidirajte ih. . .«"6 

U dopuni pomenutog naređenja objašnjeno je da su jedinice Druge prole-
terske divizije zauzele Kokoču, kotu 322, tako zagospodarile sa 5 kilometara dru-
ma i uskratile odstupnicu neprijatelju koji se nalazio u rejonu Kozluka, čime su 
ga praktično odsjekle od njegove glavnine. Stoga, jedinice Druge krajiške i Šeste 
istočnobosanske brigade odmah su morale u napad da osvoje veoma značajne 
neprijateljske položaje. Drugoj krajiškoj, međutim, nedostajalo je puščane mu-
nicije i minobacačkih granata i preduzete su mjere da se izvjesna količina hitno 
dopremi na polazne položaje. U međuvremenu dijelovi Trećeg batal jona demon-
strativno su napadali Visoku glavu sa južne, a dijelovi Drugog bataljona sa sje-
verozapadne strane. Opšti napad svih bataljona počeo je u 21 čas, kada su se 
snabdjeli sa dovoljno municije i granata za minobacače. Dvije čete Prvog bata-
ljona su nastupale od Debeljaka i ozbiljno ugrozile protivnika na Ravnom gaju. 
Četvrti bataljon napadao je Kostur i bilježio uspjehe. Jedinice Šeste istočnobo-
sanske brigade napale su uporište Kozluk iz dva pravca: od Danojlovića i kote 
133 i zabacivale se neprijatelju iza leđa, zatim od kote 302 direktno u neprijatelj-
ski borbeni raspored. Žestoki okršaji trajali su cijele noći. Bataljoni Druge kra-
jiške i Šeste istočnobosanske brigade, uporno su nastupali, osvojili rovove i bun-
kere i protivnika prisiljavali da se povlači. Zauzimanjem Visoke glave, Ravnog 
gaja i Kostura znatno je olakšano nastupanje jedinicama Šeste istočnobosanske 
brigade u osvajanju Kozluka i kote 302. Gonjenje je nastavljeno bez zastoja. Štab 
Druge krajiške brigade naredio je da Prvi i Četvrti bataljon tuku protivnika u li-
jevi bok, da ga potiskuju p rema Ročeviću, Šepku i d r u m u za Branjevo. Drugi ba-
taljon upućen je u Skočiće uz obavezu da uspostavi i održava stalnu vezu sa Pr-
vim bataljonom. U namjeri da malo predahne, Treći bataljon došao je u Mah-
mutoviće i Jusiće. Štab brigade i pozadinske jedinice takođe su stigli u Jusiće. 
Uspostavljena je veze i sadejstvo sa jedinicama Druge proleterske divizije. Pred-
nji dijelovi Druge krajiške prakt ično su stigli u Rodjine, na lijevom krilu ostvarili 
sadejstvo sa Četvrtom crnogorskom proleterskom, a na desnom sa Šestom is-
točnobosanskom proleterskom brigadom. Zajednički je vršen pritisak na pro-
tivnika, oslobođeni Ročevići, Donji i Gornji Šepak. 

U toku višednevnih uzastopnih borbi kod Zvornika i Drine, poginuli su: Žar-
ko Birčanin, Jovan Blagojević, Radomir Tanasijević, Dragomir Brković, Budi-
mir Janićijević, Aleksa Lučić, Milan Marković, Milorad Radovanović, Vasilije Tu-
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lajev, Nikola Baštovanović, Miroslav Glišić, Branislav Jovanović, Milivoj Jevtić, 
Cvetko Kostić, Bogoljub Lukić, zamjenik komandira čete Milan Marjanović, Mi-
lijan Nikolić, Dragoslav Nikolić, Dragovan Obradović, Živan Predojević, Miod-
rag Rajković, Obrad Savić, Damjan Nović, Dragiša Marinković, Đuro Stojičević, 
desetar Vojislav Jovanović, Svetomir Miladinović. Milorad Pantić, Bogomir Mi-
losevic, Svetislav Matejić, Božidar Trajilović, Radiša Simić i Branislav Lekić. 

U isto vrijeme neprijatelju su nanijeti ozbiljni gubici u živoj sili i ratnoj teh-
nici. 

Nastupajući na sjever, jedinice Druge krajiške brigade izbile su na prostor 
Lokanja, Donje Piliće, Bjeloševca i zauzele položaje p rema neprijatelju raspore-
đenom lijevo od d r u m a između Glavičice i Janje. Uspostavljeno je sadejstvo sa 
Šestom srpskom udarnom brigadom. Jedan bataljon joj je pomogao u napadu 
i protjerivanju neprijatelja sve do Johovca, a zatim se vratio na polazni položaj 
u Bjeloševcu. Šesta is točnobosanska brigada je nastupala d r u m o m od Branjeva 
i naišla na jači o tpor protivnika kod Starog Šela i Ivanića. Borba je vođena do 
zore i neprijatelj je p r imoran da odstupi. 

BORBE KOD MODRANA I JANJE 

Narednog dana, 27. februara, na osnovu zapovijesti štaba divizije, jedinice 
Druge krajiške brigade nastavile su pokret p rema sjeveru i približavale se dobro 
utvrđenoj neprijateljskoj liniji odbrane u rejonu Modrana i Janje. Treći bataljon 
stigao je južno od Modrana, na kotu 168, zauzeo položaje, organizovao izviđanje, 
patroliranje i prikupljanje podataka o snazi i rasporedu protivničkih jedinica u 
pomenutom uporištu. Prvi bataljon razmjestio se u Jelićima i Doknićima, uspos-
tavio čvrstu vezu sa Trećim batal jonom na lijevom krilu, prethodnice isturio 
prema neprijatelju na prilazu u Modran da prikupljaju podatke, a glavnina se od-
marala i čekala naređenje za naredne borbene zadatke. Drugi bataljon došao je 
iz Donje Piliće i Bjeloševca u Tomiće i Lučiće. Čete su imale nešto vremena da 
predahnu, a izviđači su produžili bliže neprijateljskim položajima da prikupljaju 
podatke. U Bjeloševcu bili su Četvrti bataljon, štab brigade, brigadni sanitet i pri-
štapske jedinice. Druga krajiška se praktično našla u poluluku ispred neprijatelj-
ske odbrambene linije od Obriježa do Petrovića koliba, Stenovače, Obadice i 
Modrana. Na svom lijevom krilu uspostavila je vezu sa jedinicama Dvadeset 
osme slavonske divizije a na desnom sa Šestom is točnobosanskom proleter-
skom brigadom. Sa dostignutog položaja Prvi bataljon se više približio neprija-
telju, posjeo liniju od Jugovića do Draginje i kote 127, čvrsto zatvorio pravac pre-
ma Modranu i Malom Polju. Kad su Šesta is točnobosanska i Dvadeset peta brod-
ska (slavonska) brigada napale neprijatelja na prostoru od Obriježa do Modrana, 
dva bataljona Druge krajiške su sadejstvovala u toj akciji i težište udara usmjerili 
na Petrovića kolibe. Višečasovni žestoki okršaji završeni su bez bitnije promjene 
položaja. Neprijatelj je umješno koristio priliku da ofanzivno djeluje. Na taj na-
čin je sigurnije štitio južni prilaz Bijeljini i izvlačenje sopstvenih pozadinskih di-
jelova iz rejona Janje. Dobro smišljenim napadom, 28. februara ujutru, neprija-
telj je pr imorao jedinice Dvadeset osme slavonske divizije da us tuknu južno i za-
padno od Modrana. Težište neprijateljskog napada bilo je usmjereno na Jaba-
nušu i Suho Polje. Is tovremeno su napadnut i i bataljoni Druge krajiške, ali su 
oni suzbili protivnika i popodne prešli u protivnapad. Neprijatelja je trebalo, 
p rema zamisli štaba Sedamnaeste divizije, ugroziti čak u Janji i Modranu. Za taj 
poduhvat određene su Druga krajiška i Šesta istočnobosanska brigada. Jedan 
bataljon Druge krajiške napao je neprijatelja u Petrovića kolibama, u šestočasov-
nim bo rbama savladao ga i protjerao, produžio prema koti 129, uspio je osvojiti 
i upasti u Obrijež. Njegova je namjera bila da nastavi napredovanje d rumom od 
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Obriježa za Janju, ali je dočekan ubitačnom vatrom brzometnih topova i morao 
je zastati. Prednji dijelovi batal jona koji je napadao od Jugovića i nastojao da se 
ubaci u Modran, prešli su potok Zmajevac, doprli do rječice Modran ali su za-
držani žestokom paljbom sa njene lijeve obale. Automatičarski vod iznenadio je 
neprijateljsku predstražu kod mosta na Modranu i ubio 4 vojnika. Bataljoni Šes-
te istočnobosanske brigade, i pored borbene upornosti , nisu uspjeli da neutra-
lišu neprijateljsku liniju odbrane i uđu u Janju. 

Postigavši djelimični uspjeh, Treći bataljon Druge krajiške utvrdio je polo-
žaje u zapadnom dijelu Obriježa, Petrovića kolibi i Donje Mahale, a Prvi u rejonu 
Jugovića i Draginje. Njihova glavnina bila je usmjerena prema Modranu i dubini 
Obriježa da ofanzivno dejstvuje i omete prot ivnapade protivnika. Drugi bataljon 
i Četvrti bataljon bili su na prostoru Lučića i Brezovice u brigadnoj rezervi. Na-
redne noći borci su napadali i uznemiravali neprijatelja. Borci Trećeg bataljona 
su osvojili još nekoliko kuća u dobro branjenom Obriježu, prebacili se preko rje-
čice i izbili na d rum između Janje i Modrana. Prvi bataljon je uporno vršio pri-
tisak na Modran, ovladao d r u m o m za Suho Polje, ali je naišao na žestok o tpor 
i morao se povući na polazne položaje. 

Štab Druge krajiške brigade, koji je t renutno boravio u Mršića kući u Lu-
čićima, izvršio je analizu petnaestodnevnih borbi i zaključio: d a j e borbena go-
tovost jedinica dobra, da zdravstveno stanje boraca i rukovodilaca, uslijed slabe 
odjeće i jake zime, nije baš zadovoljavajuće, da najčešće obolijevaju od prehlade, 
upal-e disajnih organa i gripa. Odnos naroda p rema borcima i obrnuto bio je do-
bar. Za kulturno-prosvjetni i zabavni život nije bilo vremena, uglavnom zbog čes-
tih pokreta i borbi. Ni politički život nije bio na visini kako se zamišljalo. Nešto 
više pažnje, u s lobodno vrijeme, posvećivano je upoznavanju boraca i rukovo-
dilaca sa ra tnom vještinom. Štab brigade pohvalio je rukovodioce, koji su se is-
takli u minulim okršajima: komandire četa Dragana Damjanovića, Mihajla Des-
pota, vodnike: Stanislava Vasiljevića, Mustafu Zukića, Aleksandra Bobovca, de-
setare: Dragoljuba Grujičića, Dušana Grujičića, Momčila Mladenovića, Nedeljka 
Anđelkovića, Borivoja Gošnjića, Radovana Prodanovića i Dušana Zorića. 

U petnaestodnevnim borbama ubijeno je 109, ranjeno 255 i zarobljeno 5 
neprijateljskih vojnika, podoficira i oficira. I druga krajiška je imala dosta gubi-
taka. Život je izgubilo 29 i ranjeno 136 boraca i rukovodilaca. Među ranjenima 
bili su komandi r čete Milutin Đurković, politički delegati Mile Maslać, Milijan 
Vojvodić, vodnici Košta Đilas, Milivoje Nikolić, Radisav Branković, Slavko Vi-
daković, Sreten Stević, Radomir Đorđević i Vojislav Janković. 

Krajem februara, jedinice 22. njemačke divizije, kada su stigle iz doline sred-
njeg toka Drine u Bijeljinu, imale su ovakav raspored: 46. pješadijski puk u Bi-
jeljini, 47. puk u Međašima i 16. puk u Janji. Artiljerijski puk i pozadinski dijelovi 
divizije bili su u širem rejonu Bijeljine. Divizija je držala položaje na liniji od ri-
jeke Drine kod Janje, južno od Bijeljine, zatim do Čelića i Brčkog. Njen osnovni 
zadatak bio je da štiti desno krilo njemačkih jedinica na s remskom frontu, da 
spriječava pokrete jedinica Narodnooslobodilačke vojske iz Srbije u istočnu 
Bosnu i obratno. Inače, ona je poslije teških gubitaka pri povlačenju dolinom 
Drinjače i Drine bila brojno znatno oslabljena, ali su njene jedinice koristile sva-
ku prednost i priliku da pređu u protivnapad. 

Treći bataljon Druge krajiške brigade, u zoru 3. marta, žestoko su napali Ni-
jemci i četnici. Njihov udar bio je usmjeren na zapadni dio Obriježa, kotu 129 
i Petrovića kolibe. Jedna kolona nastupala je uz rječicu Modran i napala četu na 
položaju kod Petrovića koliba. Druga kolona naišla je od Crnih Bara i ugrozila 
četu na koti 129. Treća i najjača kolona uputi la se iz Obriježa na jug u Gradinu, 
iskoristila nedovoljno štićeni prostor između borbenog raporeda Druge krajiš-
ke i Šeste istočnobosanske brigade, udarila u bok četi Trećeg bataljona u zapad-
nom Obriježu. Prva i druga neprijateljska kolona su odbijene, ali je treća uporno 
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nastupala i pr imorala dio Trećeg bataljona da se povlači. Kad su preostale nep-
rijateljske kolone doznale šta se dešava, one su takođe prešle u protivnapad, os-
vojile kotu 129 i Petrovića kolibe. Treći bataljon povukao se u Donju Mahalu i 
organizovao odbranu. U pomoć mu je pritekao Prvi bataljon, obuhvatajući nep-
rijatelja od potoka Zmajevac, pa su zajedno, u tročasovnoj žestokoj borbi, izgub-
ljeno preoteli, zaposjeli Petrovića kolibe, kote 127 i 129. U borbi ubijeno je 40 i 
ranjeno više neprijateljskih vojnika. I bataljoni Druge krajiške imali su gubitke, 
poginuli su: zamjenici komandi ra četa Nikola Radosavljević i Miodrag Ostojić, 
borci Živojin Radosavljević, Miodrag Radenković i Radoš Vuković. 

Premoreni Treći bataljon povučen je u brigadnu rezervu, a njegove položaje 
preuzeo je Drugi bataljon i odmah se pr ipremio za solidnu odbranu. Tri puško-
mitraljeska odjeljenja Prvog bataljona vršila su demonstrat ivni napad na protiv-
nika u Modranu, prešla most na istoimenoj rječici, otvorila žestoku vatru i pro-
t ivnapadom su odbijena na polazne položaje. 

Neprijatelj nije imao namjeru da miruje i češće je pokušavao da priredi iz-
nenađenja. Ujutru 4. marta, napao je položaje jedinica Šeste istočnobosanske 
brigade i ozbiljno ih ugrozio. Njima je u pomoć priskočio Drugi bataljon Druge 
krajiške, udarivši protivniku u bok, čime je olakšano njegovo odbijanje nazad. 
Istog dana popodne Prvom i Drugom bataljonu naređeno je da napadnu nep-
rijatelja u Modranu i okolini. Is tovremeno naređeno je jedinicama Seste istoč-
nobosanske brigade da protivnika tuku u Obriježu i na koti 129. Ako uspije u pr-
vom naletu, Drugi bataljon imao je zadatak da pređe potok Zmajevac i rječicu 
Modran, da postavi osiguranja p rema Janji, zaokrene d r u m o m na zapad i sađej-
stvuje sa Prvim batal jonom u borbi za Modran. Pomenuto uporište bilo je izuz-
etno dobro utvrđeno i pr ipremljeno za duže odbrambene borbe. U njemu se na-
lazilo oko 300 neprijateljskih vojnika naoružanih, pored ostalog, jednim brzo-
metnim, brdskim i protivtenkovskim topom, sa tri minobacača i dosta puško-
mitraljeza. Zidani podrumi kuća bili su pretvoreni u bunkere, a duž rječice is-
kopani rovovi i tranšeje. I jedinice Dvadeset osme slavonske divizije su bile pri-
premljene za napad na prostor između Jabanuše i Donje Mahale. 

Napadu je prethodila vatra iz minobacača. Prvi bataljon se uklinio u zapadni 
110 Modrana, uništio nekoliko bunkera i vatrenih tačaka i nastojao da produži 
i centar uporišta. Sa istočne strane nastupao je Drugi bataljon, ali je morao us-
poriti i znatne snage orijentisati p rema Kojčinovcu i Janji kada jedinice Šeste is-
očnobosanske brigade nisu savladale protivnika na svom pravcu nastupanja i 
igrozile garnizon Janju. U svanuće neprijatelju u Modranu je pristigla pomoć od 
3ukove Grede i Janje i bataljoni Druge krajiške su ustuknuli na polazne polo-
žaje. U borbi je poginuo komandi r Prve čete Drugog bataljona Dragan Nedimo-
/ić, a dužnsot komandira preuzeo je Uglješa Petković. 

Poslije neuspjelih napada na Modran i Janju, Prvi i Drugi bataljon Druge 
irajiške ostali su na ranijim položajima, a Treći i Četvrti držani su u brigadnoj 
-ezervi, u Lučićima i Brezovici, gdje su izvodili borbenu i političku obuku. 

Nijemci su svakodnevno nastojali da prirede iznenađenje. U tome su ih po-
nagali četnici, dostavljali im podatke o borbenom rasporedu jedinica Druge 
crajiške. Oni su otkrili d a j e Treća četa Prvog batal jona u selu Draginji, da borci 
spavaju i da se njihovo odijelo čisti u buradima za parenje i trijebljenje gamadi. 
Nijemci su zorom 8. mar ta pohitali u napad. Četnici su ih vodili prečicama i za-
•bilaznim putem. Neprimijećeni prešli su rječicu Modran i oprezno nastupali, 
leđna kolona se prikradala od Obriježa, prošla između potoka Glovače i kote 
127, tako zašla za leđa Trećoj četi u Draginji. Patrola je primijetila neprijatelja, 
111 nije otvarala vatru i t rkom se zaputila da Komandu čete obavijesti šta se do-
gađa. Nijemci su najprije naišli na vod automatičara i započela je neravnopravna 
Dorba. Ceta je pokušala da se izvuče iz sela i nije uspjela. Nijemci su bili zaposjeli 
zlazni put i ostale pravce za povlačenje. Odstupnica je bila prekraćena glavnini 
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Prvog bataljona i Drugoj četi Drugog bataljona. Započela je borba na život i smrt. 
Poluodjeveni i polubosi borci Treće čete uspjeli su da se nekako izvuku iz ok-
ruženja. A neprijatelj je žešće navaljivao kada je pristigla njegova kolona iz prav-
ca Modrana. Nijemci su naletjeli na protivtenkovski top i pobili poslužioce. U 
najkritičnijem t renutku Prva četa Prvog bataljona i Druga četa Drugog bataljona 
pokušale su da se izvuku uz potok Zmajevac. Kad su stigle blizu kote 143, one 
su se našle u vatrenim kliještima. Prva četa okrenula je ulijevo i jurišala da izađe 
iz obruča. Slično je učinila i Druga četa. Brojno nadmoćniji Nijemci odbijali su 
juriše i b jesomučno tukli. Čete su prorijeđivane i nije bilo izgleda da se nekako 
izvuku. U jurišu su poginuli komand i r i politički komesar Prve čete, Uglješa Pet-
ković i Slobodan Jovanović. S njima su poginula i dva voda boraca. Druga četa 
izgubila je vod boraca i zamjenika političkog komesara Milana Radića i delegata 
voda Milivoja Nikolića. Preostala tri voda, kad su njihovi komandir i uvidjeli da 
nema nikakvog izgleda da prođu na pravcu kuda se jurišalo, okrenuli su nazad, 
jedva se izvukli ispod ubitačne vatre, prošli između Draginje i Petrovića koliba 
i stigli u Donju Mahalu. 

Žestoku borbu vodili su i dijelovi Prvog i Drugog bataljona koji se nisu našli 
u obruču, ali nisu mogli zadržati i odbiti neprijateljske jedinice. Cio puk nastu-
pao je preko Zovca i Donje Trnave, u očiglednoj namjer i da stigne u Kasevac i 
ugrozi lijevi bok borbenog rasporeda Druge krajiške brigade. Napad je istovre-
meno dolazio s čela, iz rejona Rajaše, čime je neprijatelj skoro po tpuno stekao 
preimućstvo i smjelo napredovao. Štab brigade odlučno je reagovao i preduz-
imao mjere da se nastupanje protivnika osujeti. Preostale jedinice Prvog i Dru-
gog bataljona su sređivane, povučene u rejon Studenca i pr ipremljene za odlu-
čan otpor. U borbu su odmah uvedeni bataljoni iz rezerve: Treći i Četvrti i usm-
jereni na najugroženije pravce. Tek tada borba je više poprimila u žestini i pro-
tivnik se počeo zaustavljati. Četvrti bataljon nastupao je p rema Lazarevici i tri-
gonometru 271, a Treći se rasporedio na liniji istočno od Lazarevice prema Ra-
ješi i udarao u lijevi bok neprijateljskog streljačkog stroja. Neprijatelj je zaustav-
ljen na ulazu u Kasevac i žestoko tučen. Komandanti bataljona nisu se time za-
dovoljili i četama je naređeno da oprezno i smjelo nastupaju. Ubitačna vatra sru-
čila se na prednje dijelove neprijateljskog streljačkog stroja i morao je uzmicati 
p rema Lazarevici, dominantnom visu u njenoj blizini i raskrsnici puteva južno 
od Dqnje Trnave. Svakog t renutka neprijatelj je trpio sve teže udare, imao više 
mrtvih i ranjenih i uviđao da mu nema opstanka na pros toru južno od Modrana. 

Napada nisu bile pošteđene Šesta is točnobosanska i Dvadeset peta brodska 
(slavonska) brigada i skoro cio dan vodile su borbu na sopstvenim položajima. 
Jedan bataljon Šeste istočnobosanske brigade priskočio je u pomoć Drugom ba-
taljonu Druge krajiške i Donjoj Mahali, preuzeo njegove položaje i tako mu omo-
gućio da se angažuje u prot ivnapadu na prostoru između Studenca i Jelića. Nep-
rijatelj je pos tupno i uporno potiskivan na svim pravcima. Tek uveče odbijen je 
preko rječice Modran, u istoimeno uporište i Janju. A jedinice Druge krajiške 
opet su posjele prvobitne položaje u Draginji, Donjoj Mahali, Jugovićima, koti 
168, Raješi, Rašću, koti 209 i počeli ih utvrđivati. Kad se procijenilo da neprijatelj 
neće ponovo ozbiljnije napadati, dio jedinica ostavljen je na položajima da bud-
no motri i prihvata borbu, a dio je povučen u pozadinu da se borci odmara ju 
i obučavaju u rukovanju najsavremenijim oružjem. U svim jedinicama analizi-
rana je minula akcija, ukazano na propuste, izvučena korisna zapažanja i pouke 
za naredna vođenja borbe. Cilj analize bio je da se što tačnije utvrdi kako je došlo 
do propusta i čijom nepažnjom. Tom prilikom korišćena je ocjena štaba brigade 
u kojoj je rečeno, da štab Drugog bataljona nije dovoljno br inuo da njegove je-
dinice čvršće zatvore i kontrolišu prostor između kote 127 i potoka Glovača. 
Nepravilno je postupila i Komanda Druge čete Drugog bataljona, u t renutku kad 
je primijetila neprijatelja za leđima, što se f rontom nije okrenula da 
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ga odmah suzbije, nego je dozvolila da se vodovi povlače p rema položajima Pr-
vog bataljona, misleći da o tuda protivnika obuhvate s čela. Propust je učinila i 
Prva četa Prvog bataljona što nije, kad je obaviještena o nailasku neprijatelja, od-
mah prihvatila borbu i spriječila njegovo nastupanje. 

Narednih dana pojačana je izviđačka i patrolna djelatnost. Bilo je manjih su-
koba patrola i izviđačkih odjeljenja. U to vrijeme Drugi bataljon nalazio se u Do-
njoj Mahali, držao položaje p rema Obriježu i Petrovića kolibama, desno zatvarao 
pravac do potoka Glovača, a lijevo do prvih kuća u Draginji. Treći bataljon, čija 
je glavnina bila u Jugovićima, zatvarao je pravac p rema Modranu, desnim kri-
lom štitio prostor p r ema Modranu, a lijevim do Jugovića. Položaj Četvrtog ba-
taljona protezao se od Jugovića preko kote 168 do potoka Sivska .Prvi bataljon 
nalazio se u brigadnoj rezervi u Lučićima. Na desnom krilu borbenog rasporeda 
Druge krajiške nalazila se Šesta istočnobosanska, a na lijevom Dvadeset peta 
brodska (slavonska) brigada. 

Noću, 11. marta, jedna četa neprijateljskih vojnika pokušala je iznenaditi 
isturene dijelove Drugog bataljona kod Petrovića koliba, ali je primijećena i 
napadom pr imorana da se vrati na polazne položaje. 

U sastav Sedamnaeste divizije stigla je Petnaesta majevička brigada, pre-
uzela položaje Dvadeset pete brodske (slavonske) brigade, odmah stupila u bor-
bu, osujetila pokušaj neprijatelja da prođe u dubinu slobodne teritorije i odbila 
ga na polazne položaje. Njeni bataljoni držali su položaje u Zagonima, Srednjoj 
Mahali, Han-Limunoviću, Krčevini, Bumbiću, Suhom Polju, Muslimanskim Ja-
njar ima i Gornjem Obriježu. Četvrti bataljon Druge krajiške uspostavio je vezu 
sa desnokrilnim batal jonom Petnaeste majevičke brigade i zajednički su ispla-
nirali način sadejstva. 

Dvanestog marta, štab Sedamnaeste divizije, naredio je Drugoj krajiškoj, 
Šestoj istočnobosanskoj i Petnaestoj majevičkoj brigadi da napadnu neprijatelja 
u Modranu, Janji, Jabanuši, Bukovoj Glavi, Obriježu i ostalim uporištima. Štab 
divizije, na osnovu pokreta izvjesnih neprijateljskih jedinica od Modrana i Janje 
za Bijeljinu, osnovano je zaključio da se protivnik definitivno povlači i da ga ne 
treba olako pustiti. U jedinicama Druge krajiške, određenima za napad na Mod-
ran i sadejstvo sa jedinicama Šeste istočnobosanske brigade, izvršene su solidne 
pr ipreme i na vrijeme su krenule da izvršavaju postavljene zadatke. Dva bata-
ljona su izbila na d rum između Janje i Modrana i namjeravali u središte nepri-
jateljskog uporišta. Jedinicama Šeste istočnobosanske brigade nije pošlo za ru-
kom da savladaju Nijemce u Obriježu i napad je u ju t ru obustavljen. Tada se is-
postavilo da o povlačenju neprijatelja ne može biti govora. Naprotiv. On se spre-
mao za odsudnu odbranu da i dalje štiti garnizon Bijeljinu, a t ime i desno krilo 
snaga na s remskom frontu. 

IZDAJNICI NISU MIROVALI 

U pozadini jedinica Sedamnaeste udarne divizije mučki su djelovale četnič-
ke grupe i grupice. One su najčešće presretale kurire, postavljale zasjede i na-
padale motorna i zaprežna vozila koja su se kretala od Zvornika p rema Tuzli i 
obratno, prevozila namirnice, ratni materijal, ranjene i oboljele borce. Štab Dru-
ge armije zatražio je od štaba Sedamnaeste divizije da se jedna brigada povuče 
s f ronta da progoni i likvidira izdajnike. Izbor je pao na Drugu krajišku kojoj je 
naređeno da svoje položaje prepusti Petnaestoj majevičkoj brigadi i krene na 
prostor Tavna, Glavičica i Donje Piliće. U divizijskoj zapovijesti naglašeno je: 
»Štab brigade, sa ostalim jedinicama, preduzeće čišćenje terena od četničkih 
grupa duž komunikaci je Šepak, Kozluk, Jardan. Na tome terenu kreće se oko 
120 četnika koji napadaju naše patrole i kurire, a takođe ometaju rad naših dru-
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gova na skelama kod Kozluka. Potrebno je da Štab brigade, u sporazumu sa še-
fom obavještajnog centra ovog Štaba organizuje čišćenje terena na taj način što 
će pre thodno dobiti tačne podatke o neprijatelju mjestu njihovog bavljenja, kao 
i njihovoj jačini. Za akcije protiv četnika odrediti jaka odjeljenja, jačine čete, a 
po potrebi i više, osloboditi ih svih nepotrebnih dijelova, naoružati ih automa-
tima i puškomitraljezima, kombinovati takva udarna odjeljenja, sa dobrim bor-
cima i izviđačkim grupama, da se uspjeh zagarantuje. . .«"7 

Da bi se zadatak što umješnije i uspješnije izvršio, Četvrtom bataljonu, sa ko-
mandantom Nikolom Obradovićem, političkim komesarom Zvonkom Zardi-
nom, njihovim zamjenicima Gavrom Panićem i Mladenom Pandžom, ojačanom 
brigadnom i dvjema bataljonskim izviđačkim grupama, naređeno je da odmah 
krene u Jusiće, a odatle na komunikaciju između Zvornika i Prnjavora d a j e do-
bro obezbijedi od napada četničkih grupa. Sjutradan su ostali bataljoni stigli na 
označenu prostoriju, borci su se smjestili u seoskim kućama i donekle odmorili. 
Jedan bataljon obezbjeđivao je artiljerijske jedinice koje su bile u Potoku. Pri po-
kretu prema d rumu Zvornik - Tuzla, izviđačke grupe su se sukobile sa četničkim 
trojkama u Jasenici, brzo ih protjerale i zaplijenile nešto oružja i opreme. Četvrti 
bataljon se tako rasporedio da štiti dionicu d ruma kod Caparda, Stana, Memića, 
jače grupe izviđača i patrole svakodnevno upućivao da krstare unaokolo i traže 
prikrivene četnike. Međutim, njih je bilo teško otkriti, jer se nisu usuđivali da 
krenu u napad kad su doznali ko se nalazi u njihovoj blizini. Uznemiravanja su 
bili pošteđeni Prvi, Drugi i Treći bataljon i nešto duže su ostali u rejonu Donje 
Piliće, Glavičice i Ruhotine. Istina, bilo je sukoba sa četnicima kada su bataljon-
ske i četne patrole zalazile dublje u okolna raš t rkana sela i uspijevale da otkriju 
pritajene izdajnike. U tim okršaj ima je ubijeno 7 i zarobljena su 2 četnika. Zapli-
jenjeno je njihovo oružje i oprema. Zatišje je korišćeno za vojnu i političku ob-
uku boraca i rukovodilaca. Najviše pažnje je posvećeno obuci u rukovanju i ba-
canju ručnih bombi iz ležećeg, klečećeg i stojećeg stava. 

Na časovima političke obuke, pored uobičajenog objašnjenja najnovijih do-
gađaja na ratištima u našoj zemlji i svijetu, politički komesari su objašnjavali zna-
čaj proslave svjetske omladinske nedjelje i način uključivanja u jednonedjel jno 
takmičenje od 21. do 28. marta. Proslavu i takmičenje inicirao je Centralni odbor 
USAOJ-a, a štab Druge armije, svojim raspisom je zatražio da se sve jedinice ma-
sovno uključe u manifestaciju posvećenu borbi svjetske demokra tske i antifa-
šističke omladine protiv fašizma. Nastojalo se da takmičarski duh obuzme sva-
kog borca i jedinicu Druge krajiške udarne brigade. Detaljno je objašnjeno kako 
će se takmičenje sprovoditi i rezultati vrednovati. A takmičilo se u slijedećim dis-
ciplinama i djelatnostima: koja će jedinica najbolje proučiti t eme posvećene 
Svjetskoj omladinskoj nedjelji, bratstvu i jedinstvu naroda i narodnost i Jugo-
slavije, a posebno Deklaraciju presjednika vlade maršala Josipa Broza Tita. Na 
planu borbene obuke, kulturno-prosvjetnog rada i zdravstvenog prosvjećivanja 
jedinice su se takmičile u tome, koja će obučiti što više boraca da izuzetno dobro 
rukuju svim vrstama oružja i postižu odlične rezultate u gađanju, da brzo kopaju 
rovove i grade razne zaklone. Takmičilo se, takođe, u učvršćivanju discipline i 
savjesnosti u izvršavanju borbenih zadataka i naređenja. Nepismenost je bila 
boljka koja se morala iskorjenjivati. Stoga je organizovano takmičenje i u tome 
koja će jedinica opismeniti što više boraca i postići što bolje rezultate u kultur-
no-prosvjetnom radu. Vrednovane su i pr i redbe za narod u mjes t ima gdje su je-
dinice bivakovale i vodile borbe. 

Zdravstveno stanje jedinica i pojedinaca je imalo ne malog uticaja na bor-
benu gotovost cijele Druge krajiške brigade i tome se stalno posvećivala odgo-
varajuća briga. U takmičenju je naglasak stavljen na to koja će jedinica bolje 

116 Arhiv Vojnoistorijskog instituta, k. 988, reg. br. 30/7-1. 

353 



preduzeti mjere za sprječavanje pjegavog i t rbušnog tifusa i pomoći mještanima 
u suzbijanju opake bolesti. 

U takmičarskom poletu borci i rukovodioci pomagali su mještanima u za-
vršavanju proljetne sjetve. U toku takmičenja u svim jedinicama zavladalo je tak-
vo raspolaženje i odlučnost da se postignu što bolji rezultati i težnja da se osvoji 
prvo mjesto. A na kraju, kad su podnijeti izvještaji i sabrani rezultati, jedinice i 
pojedinici su dobili zaslužna priznanja i nagrade. 

Kad su jedinice Šeste istočnobosanske brigade oslobodile Janju neprijatelj 
je preduzimao prot ivnapade i nastojao da se što bolje utvrdi u Bijeljini i okolini. 
Da bi se njegove namjere osujetile, štab divizije naredio je da se jedinice Druge 
krajiške brigade, poslije gonjenja četničkih bandi, sređivanja i kratkog odmora, 
pos tupno vrate na liniju f ronta i uvode u borbe. U skladu sa pomenut im divi-
zijskim naređenjem, Drugi bataljon Druge krajiške je stigao, usiljenim maršem 
preko Janje, u rejon Kojčinovca da obezbjeđuje jedan artiljerijski divizion koji 
je tu imao vatrene položaje i češće bombardovao neprijateljska utvrđenja i gar-
nizon Bijeljinu. U isto vrijeme jedan bataljon vodio je borbu sa četničkim ban-
dama na d r u m u između Šuljinog Hana i Lopara, kod Jovinog Hana i Klisa. Tom 
prilikom četnici su pr imorani da bježe na dvije strane: p rema Boškovićima i Ko-
vačevićima. Ubijena su 3 četnika a 4 ranjena, među njima i jedan četnički koman-
dant bataljona. 

Na liniju f ronta stigli su Prvi, Treći i Četvrti bataljon Druge krajiške brigade. 
Dva su raspoređena u Donjoj i Srednjoj Mahali i Suvom Polju, a jedan u južnom 
dijelu Janje. Treći i Četvrti bataljon kontrolisali su pravac p rema Gornjoj Čađa-
vici, na desnom krilu svog borbenog rasporeda ostvarili su vezu i sadejstvo sa 
jedinicama Petnaeste majevičke brigade, a Prvi se nalazio u brigadnoj rezervi i 
spreman za uvođenje u borbu. Štab brigade nalazio se u Modranu i koordinirao 
sadejstvo jedinica na položaju. Brigada se kratko zadržala u pomenu tom rejo-
nu. . . Naime, ona je ubrzo upućena, na osnovu naređenja komandan ta divizije, 
u rejon Tuzle da se stavi pod neposrednu komandu štaba Druge armije i ostane 
u njenoj rezervi. Brigada je imala zadatak da usput očisti i prot jera četničke je-
dinice iz Bogutova i Lopara. Na njih je orijentisan Četvrti bataljon, a t r i preostala 
su marševali preko Koraja i Čelića za Tuzlu. Oni su usput obezbjeđivali i tran-
sport ranjenika za bolnicu u Tuzli. Kad su stigli na odredište, u toku 23. marta, 
bataljoni su razmješteni u Bukinju, Ljepunici, Dobrnji, a štab brigade u sjever-
nom dijelu Pogorioca. Za vrijeme boravka u okolini Tuzle održavala su se tak-
mičenja u savlađivanju vojne i političke obuke. Pored toga, jedan bataljon upu-
ćen je pravcem Dobrnja -Dvor - Velika njiva - Bučje da očisti prostor Piperà i 
Vakufa, gdje se pojavilo oko 300 četnika. Kad su četnici doznali ko im dolazi u 
susret, oni se nisu usudili da prihvate borbe i brzo su umakli. Bataljon se nešto 
kasnije vratio u Tuzlu. 

Prilikom boravka u Tuzli komandant brigade Dragutin Stanić otišao je na 
školovanje u Sovjetski Savez, a njegovu dužnost preuzeo je Milan Zgonjanin, do-
tadašnji zamjenik komandan ta brigade. Dušan Sovilj postao je zamjenik koman-
danta brigade, Dušan Savić komandan t Trećeg bataljona. 

Prekaljeni ratnik Stanić prešao je dügi borbeni put, u mnogim bojevima is-
poljio ličnu hrabrost i umješno komandovao u najtežim situacijama i složenim 
operaci jama u brdsko-planinskim područjima, za vrijeme neprijateljskih ofan-
ziva, iznenadnih udara i napada na neprijateljske garnizone i brojna uporišta. Za 
izuzetnu hrabrost , umješno komandovanje i rukovođenje, on je odlikovan, po-
red drugih ratnih odlikovanja, i Ordenom narodnog heroja. Prvoborac i jedan 
od organizatora ustanka u novskom kraju, na Kozari, prekaljeni ratnik, Milan 
Zgonjanin, p re thodno je komandovao Prvim batal jonom Druge krajiške briga-
de, bio zamjenik njenog komandan ta i tvorac više njenih pobjeda, pod njegovom 
komandom brigada je dočekala i završetak narodnooslobodilačkog rata. 
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ODBRANA TUZLE 

Kad su napustili Janju i povukli se u Bijeljinu, Nijemci su posebnu pažnju 
obratili odbrani komunikaci ja u dolini rijeke Bosne kuda su se povlačili iz Sa-
rajeva u rejon Bosanskog i Slavonskog Broda. Baš u to vrijeme, jedinice Druge 
armije oslobodile su Bosansku posavinu i Trebavu, stigle blizu donjeg toka Bos-
ne i njenog ušća u Savu i ozbiljno zaprijetile da će prekratiti odstupnicu njem-
čakim jedinicama koje su pristizale od Sarajeva. Da bi se koliko-toliko oslobodili 
pritiska, Nijemci su užurbano doveli pojačanja sa sremskog fronta i Brčkog, pre-
šli u protivnapad protiv Dvadeset pete srpske divizije, njene jedinice prisiljavaju 
da odstupe iz Bosanske posavine, osvajaju Modriču i Gradačac i namjeravaju u 
Tuzlu. Napad je uslijedio i na drugom pravcu. Ojačani 16. puk 22. njemačke di-
vizije uporno je nas tupao kod Srnice i Bijele, pr imorao jedinice Dvadeset treće 
srpske divizije da se povuku, prešao preko Majevice, stigao na Golo brdo, Ka-
rahum, Lepik, Okresnicu i otvorio prolaz za Tuzlu. U složenoj i teškoj borbenoj 
situaciji, komandant Druge armije Koča Popović pozvao je komandanta Druge 
krajiške brigade Milana Zgonjanina, predočio mu da Nijemci mogu brzo banuti 
u predgrađe Tuzle, zatražio da se oni osujete i odbiju nazad. Zgonjanin je zabri-
nuto nabrao obrve, približio se zidnoj karti na kojoj je komandant armije ozna-
čio dokle su stigli Nijemci i kuda mogu dalje. Naročito jak p rodor prema Sreb-
reniku izvršio je 737. njemački puk 717. divizije kome je Druga krajiška zadala 
ozbiljne udarce februara 1943. na prilazima Grmeču. Koča je ponudio cigaretu 
komandantu brigade i dodao da Nijemci mogu proći u Tuzlu samo preko mrtvih 
boraca Druge krajiške brigade. Zgonjanin je odmah odsječeno pozdravio, ob-
ećao da će brigada zadržati neprijatelja i požurio da joj izda naređenje za pokret 
i uvođenje u borbu. Bataljoni su požurili u Operkoviće, Crveno Brdo i Zahiro-
viće da zatvore pravac od Srebrenika i po cijenu najvećih žrtava ne dopuste nep-
rijatelju da napreduje. U to vrijeme Deveta srpska udarna brigada ulagala je og-
romne borbene napore da zaustavi Nijemce i nije uspjela. 

Prethodnica Prvog bataljona Druge krajiške se sukobila, kod sela Kuge, sa 
n jemačkom prethodnicom i zarobila jednog podoficira. On je odmah doveden 
obavještajnom oficiru da progovori kuda je naumio. Na izgled nepopustljiv i tv-
rdoglav, podoficir je neko vrijeme pokušavao da izbjegava odgovore na postav-
ljena pitanja, naglašavajući da ništa ne zna, a onda je popustio i priznao da nje-
mačke jedinice namjeravaju u Tuzlu. Obavještajac Komenić g a j e oštro prostri-
jelio i progovorio: 

- Mnogo vi Nijemci, hoćete, a l i . . . Malčice morgen. Ne damo Tuzlu i bata-
lićemo vam posao. Jasno! 

Podoficir se ćutke stvrdnuo i shvatio da je završio vojevanje. 
Bataljoni su iz pokreta ulazili u borbu, napadali neprijatelja na Lepiku i Go-

lom brdu, primorali da zastane, kopa rovove i zaklone. Kad je štab brigade u cje-
losti sagledao situaciju i namjere protivnika, jednom bataljonu naređeno je da 
krene u odlučni napad, osvoji Golo brdo i produži dalje. Žestoka borba trajala 
je više od 6 časova, zauzet je dominantan vis i kota 506. Sa ovih visova koji su 
dominirali varošicom, neprijatelj je ozbiljno ugrožen i u širem prostoru Srebre-
nika. Uspostavljena je veza sa jedinicama Devete srpske brigade na položaju kod 
Zuberova brda i kote 421. Narednog dana, 30. mar ta dva batal jona Druge kra-
jiške bila su na liniji Golo brdo, kota 506 i 719, Karahum i kota 662. Jedan ba-
taljon nalazio se u Operkovićima i kontrolisao pravac prema Humićima, a jedan 
u brigadnoj rezervi u Zahirovićima. U toku dana neprijatelj je češće navaljivao 
iz Srebrenika da preotme Golo brdo i ostale visove, ali je odbijan ubitačnom vat-
rom u polazni garnizon. Po podne dobijeno je naređenje da dva bataljona Druge 
krajiške i dva bataljona Devete srpske brigade napadnu neprijatelja u Srebreni-
ku. Užurbano su izvršene pr ipreme i borba je počela u 18 časova. Neprijateljski 
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'ojnici su se umješno branili i nisu dopustili da se uđe u središte uporišta. Napad 
e obustavljen u 22 časa i bataljoni su se povukli na polazne položaje. Uslijedilo 
e izvjesno pomjeranje u bo rbenom rasporedu jedinica u blizini Srebrenika. Je-
lan bataljon Druge krajiške preuzeo je položaje Devete srpske brigade, jugoza-
padno od varošice, a zatim su počele intenzivne pr ipreme da se napad ponovi 
protivnik protjera. Njemački vojnici, pripadnici 737. puka 717. divizije, podrža-

/ani dejstvom artiljerije, napali su Treći bataljon na Golom brdu i koti 719, usp-
eli ga potisnuti nešto sjevernije i ovladati dijelom dominantnih uzvišenja. Borba 
e nastavljena skoro cijeli dan i ništa se nije bitnije promijenilo. Osujećen je po-
cušaj Nijemaca da se domognu kote 622 i spriječe prot ivnapade jedinica Druge 
crajiške brigade. Sve ovo nije bitnije uticalo na pr ipreme za predstojeći i odlučni 
lapad na Srebrenik. Iz Tuzle je stigla baterija topova »zis« i jedna haubica da 
potpomažu naredne napade. »Zisovi« su postavljeni u rejonu Kuge, a haubica na 
:aravni između kote 466 i d r u m a za Srebrenik. 

Napad je počeo polučasovnom artiljerijskom pr ipremom, koju je Prvi ba-
aljon iskoristio i ušao u Gornji Srebrenik. Njemu je sadejstvovala, sa južne stra-
le, jedna četa Drugog bataljona. Ona je neprijatelja tukla u čelo i doprinijela da 
nu čete Prvog batal jona zađu za leđa i nanose ozbiljne udarce. Ugroženi protiv-
lik užurbano se povlačio da izbjegne vatrena kliješta i uništenje. Ipak, paniku 
lije mogao izbjeći i izvući posadu iz gradske kule koja je bila značajna o tporna 
ačka. Snažan otpor je pružan iz zgrade osnovne škole, dok se Nijemci nisu iz-
oikli u Donji Srebrenik. A tamo su napadale dvije čete Drugog bataljona, nasto-
ale da protivniku prekrate odstupnicu i poslije preduzele gonjenje. Treći bata-
jon jurišao je na Nijemce na dijelu Golog brda i jedva ih je prisilio, tek u ponoć, 
la napuste rovove i odstupe u Mustafiće. Borba za Gornji i Donji Srebrenik za-
ršena je nešto prije ponoći. Dva bataljona ostala su u pomenut im mjestima, a 
edan je gonio protivnika i stigao u Mustafiće. Na taj pros tor stigle su jedinice 
)evete srpske brigade i preduzele gonjenje Nijemaca i ustaša u Špijonicu. 

U toku borbe za Srebrenik ubijeno je 130, ranjeno 248 i zarobljeno 7 nep-
ijateljskih vojnika. Zaplijenjeno je 15 pušaka, 5 puškomitraljeza, 4 strojnice, 6 
lištolja, 13000 puščanih metaka i znatne količine raznog ratnog materijala. 

Iz Druge krajiške brigade poginuli su: Miodrag Branković, Vitomir Milova-
ović, desetar Jovan Šajković, Velimir Vlajić, Milenko Jevtić, Miloje Milojević, 
esetar i Božidar Milutinović. Kontuzovana su 2 i ranjeno 57 boraca i rukovo-
ilaca, među kojima vodnici Milan Hrnjak, Aleksandar Mirosavljević, Nikola Ja-
imović, Aleksandar Borovac, Đurđe Manojlović i politički delegati Vlado Mi-
iski i Velimir Rajković. 

U izvještaju štaba brigade, bro j 7, navodi se, pored ostalog, da su se hrab-
ošću, borbenošću i izdržljivošću istakle sve jedinice a naročito Prvi i Treći ba-
iljon i njihovi štabovi. Među pojedincima najhrabrij i su bili i u borbi se istakli: 
likica Mrda, komandant Prvog bataljona, Jusuf Begić, komandi r čete, Milan Jo-
imović, politički komesar čete, Luka Kojić, komandi r čete, zatim vodnici Mujo 
lazić, Miloje Nedić, Milan Cvetičanin, Miloje Simić, Stanislav Vasiljević, Alek-
andar Mirosavljević, Lazo Simić, Rade Davidović, Mihajlo Bogičević i Slavoljub 
tanišić, desetari i puškomitraljesci Borisav Narandžić, Cedomir Gavrilović, 
Iranko Todorović, Miodrag Čokić, Dobrivoje Janković i Miodrag Milutinović. 

Poslije oslobođenja Srebrenika jedinice Druge krajiške su zaposjele ove po-
)žaje: jedan bataljon u Straži na Lepiku i Okresnici da kontroliše pravac prema 
itarima i Maoči Karavlaškoj, jedan na Golom brdu i u Gornjem Srebreniku da 
:viđa prema Karavlasima, jedan u Donjem Srebreniku, na kotama 363 i 238, da. 
:viđa i osigurava pravac prema Srnici. U dubini Gornjeg Srebrenika jedan ba-
iljon se odmarao, sređivao i bio u brigadnoj rezervi. 
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